

Враг будет разбит, победа
будет за нами!

общероссийская политическая газета
издается с 25 сентября 2012 г.

Суть времени

www.eot.su

Подписаться на газету можно в ближайшей местной ячейке Движения «Суть времени»
Задать вопросы и узнать контакт ближайшей местной ячейки Движения
можно по телефону 8-800-100-97-24 (звонок по России бесплатный), podpiska@eot.su

5 февраля 2025 г.

№ 619

10 СИРИЙСКИЙ СЦЕНАРИЙ ДЛЯ ВЕНЕСУЭЛЫ?

На этой антифашисткой почве Россия и Венесуэла могут и должны ещё больше сближаться, чтобы вести бой с фашистским интернационалом

13 КТО ПОДСУНУЛ РУССКОМУ НАРОДУ КУКЛУ ВУДУ?

Политтехнологи и медиа-технологи, приближенные к власти, совсем еще не поняли, что на духовный запрос надо что-то ответить. И если не поймут, то в конце концов будут сброшены с властного олимпа

14 КОРОТКО О ПОВЕСТИ «МИШУРИН РОГ»

Не забыли нас, выручили славяне. Щас мы, мы щас!!! — кричала с каждым шагом рота, и снова над склоном несся звериный рык: «Рааааа!!!!»

Подлинная философия элиты США — это «господин и раб». Господство потерять нельзя. Во-первых, потеряешь жизнь следом за этим, во-вторых, никогда. А средства удержания любые: хлопнуть ядерной дверью — можно!

Шоу Трампа

*Интервью Сергея Кургиняна
телеканалу БелТА от 28 января*

Ведущий: Сергей Ервандович, здравствуйте!

Сергей Кургинян: Здравствуй!

Ведущий: Когда мы в прошлый раз с Вами беседовали о выборах в США, очень часто звучало слово «если»: «если победит Трамп», «если победит кандидат от Демократической партии»... Сейчас мы можем говорить однозначно о том, что Дональд Трамп — президент США.

Что бы ни говорили про Америку, на мировой арене она все еще остается очень

значимым игроком. Каких глобальных перемен нам ждать в связи с возвращением Трампа в Белый дом?

Сергей Кургинян: Вы хотите знать мое мнение, что все это значит? Для того чтобы это мнение хотя бы чуть-чуть приподнималось над бесконечными частными констатациями, — а они доминируют: «вот он сделал то-то в Гренландии», «а вот он намерен сделать то-то там», «а вот он вывез столько-то в Колумбию», «а вот он то ли собирается, то ли нет что-то делать на Украине» и так далее, — нужно, с моей

точки зрения, опереться на фразу, которую Вы только что сказали: как бы то ни было, Америка остается мощным фактором мировой политики.

Я бы хотел развить эту фразу и от констатации того, что, конечно, это большое государство, у него огромный ВВП и так далее, перейти к чему-то другому.

Америка — это Рим. Это в нынешнем мире примерно то же самое, чем был древний Рим для Ойкумены и связанной с ним тогда части человечества. Америка не про-

Продолжение на стр. 2



ISSN 2500-0330



9 772500 033000

Капитолийский холм

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Продолжение. Начало — на стр. 1

сто очень крупное государство с большими возможностями, фактор мировой политики. Это государство с абсолютно твердым самопониманием имперского типа. Причем не просто имперского, а именно того, который связан с Римом. Все адресации к Капитолию и так далее говорят о том, что Америка твердо убеждена в своей римской историческо-геополитической идентичности. Она есть некий Рим, а то, что не есть она, делится на две части — на варваров и условного Митридата. Римляне же не считали Митридата варваром, да? Он был греческий антагонист римского величия.

Так вот, в сущности, все каким-то странным образом повторяется.

Это Римская империя, рассматриваемая, скажем, ислам как варваров, Китай, по-видимому, как Карфаген, а Россию — как Митридата. Что-нибудь в таком духе. Китай — это далекая, совсем другая с точки зрения культуры и религии цивилизация. Цивилизация — это слово, которое я использую условно, потому что с ним обычно связывают слишком много содержания, которые уже отсутствуют в современном мире: монорелигиозность, например, — ее нет, а есть светское по большей части население. Но тем не менее речь о каких-то мирах, очень далеких. Как далек был в каком-то смысле и Карфаген.

Русские — это альтернативная часть некоего околоримского, западного мира, поэтому особо опасная. Это я много раз говорил, могу вкратце повторить, что православие — это альтернативное христианство. Это не индуизм, не культ Кали и Шивы. Это христианство, но очень альтернативное. Без чистилища, с другим пониманием филиокве и так далее.

А русские еще занимают в западном мире особое место. Например, они взяли опять же западную марксистскую идею, но не ту, которая на самом Западе. Свое, но альтернативное, всегда опаснее, чем чужое. Конечно, главный враг — это Карфаген, теперь его роль исполняет Китай. Отсюда ощущение остроты опасности, исходящей от России.

А дальше — есть свой мир, империя с ее огромными проблемами, ее рубежи, отношения с «варварством» и всем остальным. Если вы всмотритесь в заявления всех, без исключения, крупных американских политологов или политиков, фактически высказывания хоть Трампа, хоть Байдена, хоть Маска, вы увидите именно это.

Наиболее ярким проявлением этого для меня был мой приезд вскоре после 11 сентября 2001 года по приглашению в Израиль. Мне хотелось каким-то способом проверить, может быть, Израиль все-таки понимает масштаб фашистской опасности в принципе. И может быть, на этой базе — как говорил Томас Манн, что с коммунистами можно договориться на почве воли к улучшению человечества — так может, с ними можно договориться на почве воли к уничтожению продолжающегося фашизма.

Короче говоря, я приехал, получил там достаточно комплиментарный прием. В частности, разговаривал с главой израильского государства Нетаньяху. И нужно было слышать, что он говорит по этому поводу. А он оратор достаточно яркий. Он сказал: «Наше положение тяжелое, но я должен сообщить Вам одну приятную новость. В отличие от древних времен, когда Рим был против Иудей, сейчас Рим с нами».

«Рим с нами!» — аудитория зааплодировала. Какие-то там мои коллеги по российской политологии прокомментировали это: «Идиоты, Рим никогда не будет с нами», но не важно. Я здесь хочу подчеркнуть, что это был глава вполне современного государства, который мог бы не использовать эту метафору. Но ситуация была разогретой, война миров стала очевидной, варвары, в их понимании, нанесли



Дональд Трамп на мексиканско-американской границе

удар, и Риму надо было ответить, что он борется с варварами.

Позже Джордж Буш — младший сказал, что он crusader, то есть крестоносец. За что отец, по-моему, тогда даже физически нанес некие повреждения лицевой ткани — папа любил это. И он замолчал и больше никогда про крусейдеров не говорил.

Смысл здесь заключается в том, что одним из главных факторов является это римское мироощущение. Не ощущение большой страны, которая наряду с другими участвует в мировой политике, а ощущение Рима, вот буквально Рима.

Так в каком состоянии находится Рим? Рим находится в императорском состоянии периода упадка. «Римская империя времени упадка / сохраняла видимость твердого порядка». Рим понимает, что он находится в состоянии упадка. Его упадок, как и упадок самого древнего Рима, связан с римлянами, то бишь с его гражданами. Не с проблемами внешнего мира, не с ростом каких-то других государств, а с римлянами как таковыми. Они этих своих американских «римлян», — как и, собственно, сами римляне когда-то — раскормили («хлеба и зрелищ»), изнежили, привили им гедонистическую установку и за счет этого стали стремительно слабеть.

Рим существует тогда, когда в его бесконечно организованных и милитаризованных легионах маршируют железной поступью римляне, которые знают, зачем они это делают. Они воинственны, они обладают накаленной римской идентичностью, их много, у них больше порядка, дисциплины и всего прочего, и у них сильная гражданская власть.

Как только это исчезает — всё, начинается упадок. Так он и начинался! Какие-нибудь германцы или галлы вместо римлян служили в этих легионах. Считайте, сейчас — чернокожие и латиносы (особенно латиносы).

Рим не мог уже производить, потому что он уничтожил свободного земледельца и вместо этого построил латифундии с рабами и колонами. А свободному земледельцу, опоре Рима, его ядру, было сказано: «Хлеба и зрелищ!» Так то же самое сейчас — WASP (White Anglo-Saxon Protestant), белое англо-саксонское протестантское ядро общества отброшено на помойку.

Извращения. Почему император Константин схватился за христиан? Да потому, что они были моральны и дисциплинированы, а вокруг творилось бог знает что. Имморализм есть свойство всякой разлагающейся империи. Тут что Персия, что Рим. Этот вирус очень сильно начинает срабатывать в момент упадка.

Трамп говорит: «Сделаем Америку опять сильной». Это он говорит «сделаем Рим опять сильным». Никакого сомнения, даже тени сомнения в этом у Трампа нет... Он Рим любит этим римским чутьем больше, чем Байден, он на порядок живее,

и он понимает, что ему надо в этом Риме проводить некое очищение, иначе упадок будет сильно расти. Он борется с этим упадком.

Но помимо этого он должен еще проответствовать на внутривнутриполитической сцене, где у него есть очень мощные противники, ну и что-то делать в мире. А это задачи почти невозможные, их нельзя вместе решать. Потому что пока вы говорите какой-то части американцев, которая вас поддерживает, что у вас снова будут чистые города, без преступности, с людьми, говорящими на одном языке — английском, — а по возможности вообще и принадлежащие к числу белого населения с небольшой примесью другого, то все умиляются.

Это раскормленное население. Американцы говорят: «О, как же это хорошо! Как я хочу жить в таком городе!» То есть, конечно, какая-нибудь Калифорния или Нью-Йорк говорят, что «нет, мы и этого не хотим, мы привыкли к другой жизни». Но какая-то часть — провинциальная, более консервативная, здоровая в каком-то смысле, — говорит: «Отлично! Трамп молодец!»

Теперь Трампу от этой утопии надо переходить к реальности. Что значит перейти к реальности? Это значит посадить 10 миллионов людей в машины для зэков, в автобусы с решетками и куда-то их вывезти. Хорошо, если в другие страны, которые прекрасно понимают, что это криминальные элементы, и им это «удовольствие» не нужно, но они под давлением могут согласиться. Но перед этим — это какие-то лагеря для перемещенных лиц.

Но прежде, чем будут лагеря или что-нибудь еще, если он всерьез за это возьмется, будет картинка по телевидению с несчастными матерями, с плачущими маленькими детьми, их будут показывать крупным планом и говорить: «Этот очаровательный ребенок плачет», — дальше их будут загонять с овчарками и автоматами в автобусы с решетками. Они будут протирать руки, говорить: «Спасите нас!»



Дональд Трамп возле «Стены Трампа» на границе с Мексикой, 2020

И это будет растиражировано на всю Америку.

Для того чтобы Америка это выдержала, она должна быть не Америкой 2025 года, она должна быть Америкой какой-то более твердой эпохи, которая выдерживала перемещение в концентрационные лагеря японцев, да и то с трудом. Но тогда шла война. Здесь этого нет.

Трамп понимает, что как только он должен эту очень им чутко и чувственно воспринимаемую акцию осуществить, он должен осуществить некий подвиг, для которого у него нет:

а) по-настоящему сильных спецслужб, готовых на все, типа бериевских;

б) населения, которое к этому отнесется с аплодисментами;

в) некоего внутреннего куража со стороны собственного окружения, которое неоднородно, или вообще общей элиты.

Он в этих условиях начинает думать: «Да, это моя великая мечта, к ней надо прийти, но покамест надо вывезти сколько-нибудь колумбийских бандитов, показать какие-то автобусы, отобрать людей и создать микрошоу на макротеме. Потому что микрошоу будет приятным, и тогда на следующих промежуточных выборах и так далее со мной что-нибудь произойдет приличное».

А макрошоу, которое уже не шоу, породит такую нестабильность и такие внутренние психологические и политические проблемы, которые демократическая власть во главе с Трампом решить не может. Тем более что речь идет еще и о соответствующем населении, которое раскормили, лишили римской нагретой мотивации: в армию идти не хотят и так далее. Внутренний политический конфликт не преодолен.

Всюду, где ты должен решать крупную проблему, ты вместо этой крупной проблемы, требующей совершенно другой институционализации и другого населения, должен решить микропроблему, которая на экране будет выглядеть впечатляюще, а издержек таких тебе не принесет.

Трамп — великий мастер шоу. Вообще, я должен сказать, что победа Трампа — это грандиозное событие. Грандиозное! И он, конечно, в этом смысле герой. Когда говорят: «Смотрите, он как-то оперся на трибуну на инаугурации — устал», — я думаю, а кто бы не устал?

Кто бы не устал от того, что он делал? Он носился по стране, он сам руководил своими выборами, он все время кого-то с кем-то снюхивал, кого-то с кем-то сталкивал. Он выжат как лимон. Но он же сумел осуществить этот грандиозный, для всех неожиданный подвиг. Он находится в эйфории от этого подвига и в смертельной усталости, как всякий человек, выигравший невероятно, фантастически трудное сражение. Он находится на этом подъеме.

Но он же понимает одновременно с этим, что, например, будет с мигрантами. Или что будет, если он оккупирует Гренландию. Или что будет, если он высадит

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

большой десант на Панамский канал. Или что будет, если он всерьез насчет разбираться с китайцами, с которыми он связан черт знает как. Или что он должен делать что-то на Украине.

Он понимает, что по любому поводу в рамках существующей политической системы он должен исполнить некое шоу. И что он будет это делать после политиков, которые на слуху, включая Джона Кеннеди, Вудро Вильсона.

Он гений шоу, у него фантастическая внутренняя интуиция шоу, на которой он и победил. Теперь помимо шоу надо делать что-то всерьез, по-настоящему. Вот уже китайцы создали некие свои варианты искусственного интеллекта, и акции каких-то компаний упали, и началась паника на бирже. Так что в любой момент эта неустойчивая экономика может отработать как угодно.

А мне по большому счету кажется, что произошли такие мутации демпартии, что это настолько морально и экзистенциально абсолютно неприемлемо, в отличие от консерваторов, которые похожи на людей, — у них свои проблемы, но хоть как-то похожи... А там что-то произошло страшное...

Одно дело говорить, что сделаем Америку великой, а другое дело — кто за это будет платить и чем. Чем Америка должна пожертвовать ради величия? Тем более что у тебя самое богатое правительство, состоящее из самых богатых людей.

Дальше начинают все проблемы в армии, в спецслужбах и везде, потому что эти проблемы производные от качества населения. В один год ты это не решишь, качество населения Белым домом изменено быть не может. Можно задушить определенные каналы и усилить другие, можно развернуть какую-то пропаганду, можно что-то оживить в этом среднем белом американце. Что-то до какой-то степени, но сильно ты это изменить не можешь.

Теперь ты говоришь, что ты вернешь назад производительные силы. А работать кто будет? Не мигранты, да? Значит, будет работать твое коренное население. С какой зарплатой? Ты говоришь, что ты не будешь покупать фармацевтику в Канаде или в Индии, где она дешевая. Ну а у тебя она самая дорогая!

И как тогда ты решишь проблему наименее благополучных социальных групп? Ты их отпустишь на самотек? Так тогда начнется дестабилизация. Чем ты ее будешь подавлять? Армией? Она к этому готова?

Возникает вопрос: для того, чтобы работали снова заводы — не важно Форда, чипов или чего-то еще — и эти заводы были в мире конкурентны, надо, чтобы американец согласился вдвое больше вкалывать за хотя бы вдвое меньшую плату. А он никогда на это не согласится! Вернуть вождельный для Трампа настоящий капитализм, когда умирают с голода на улицах, — слабо! Слишком раскормлено население.

Тогда возникает следующий вопрос. Если рядом с тобой другие могут произвести то, что надо, на что есть спрос, за вдвое меньшую цену, — потому что индианки, китайки будут работать не как американки с сильными профсоюзами, они будут работать так, как им скажут, и будут счастливы получать пятую, десятую часть того, что получают американцы, — и при этом есть инвестиции и какая-то образованность, то как ты отстоишь свою продукцию? Только создав автаркию.

А как американская экономика будет функционировать в условиях автаркии? Ты создашь какие-нибудь тарифы. Ты не станешь конкурировать за качество продуктов, а чужих ты непустишь к себе. Положим, внутренний рынок ты защитишь. А внешний? Что ты с ним будешь делать? И что ты будешь делать с распадом финансовой системы, которая является основой американской империи?

Все проблемы носят чудовищный характер, но одна из них стоит на первом плане — американец, соль империи, тот, кто должен двигаться железной поступью легионов. Он деморализован, перекормлен, нездоров, наркотизирован, морально распушен. И как ты это будешь все менять?

Никто не сказал, что осознание необходимости это менять владеет умами всей трамповской администрации, Трамп через два года будет хромой уткой. Кто там так уж хочет все менять?

Ведь для того, чтобы это менять, рискнуть, решиться на это, зажмуриться и превратить в ад свою собственную жизнь, а «постживое» состояние — в проклятие, нужно быть Гитлером, а не Трампом! Нужно, используя демократическую процедуру и оказавшись у власти, дальше любыми способами демократию уничтожить, силово раздавить своих противников, нагреть это great again (величие) опять до невероятной температуры, загнать за Можай все враждующие группы, в том числе этнические (чернокожих и прочих), и вдобавок к этому заставить рядового белого американца вкалывать, как китайца или даже больше — объявив, что отныне «пушки вместо масла» — за меньшую цену.

Я все время думаю: кто в окружении Трампа о чем-нибудь подобном мечтает (кто такой этот миллиардер Маск и другие)? А кто — нет?

Два года можно прожить более или менее на шоу, потом подставить Вэнса и тянуть дальше шоу еще сколько-то времени. Все можно, кроме как «отменить» Карфаген в виде Китая, Митридата в виде Москвы и варваров в виде всех этих радикальных (исламских в основном) групп. А есть и свое собственное угасание.

*Я римский мир периода упадка,
Когда, встречая варваров рои,
Акростихи слагают в забвении
Уже, как вечер, сдавшего порядка.*

*Душе от скуки нестерпимо гадко.
А говорят, на рубежах бои.
О, не уметь сложить лета свои!
О, не хотеть прожечь их без остатка!*

О, не хотеть, о, не уметь уйти!..

Это Верлен.

Америка нынешняя — вот это.

Теперь он хочет это взвинтить! Ну это типичное желание позднеримских императоров. Они приходят, начинают вспоминать: кто о Цезаре, а кто о Бруте или о Катоне («Карфаген должен быть разрушен»). А рядом уже меланхолически смотрят на них варвары, желающие разрушить Рим. Отпадают провинции, а кто-то даже хочет за прежнее цепляться, но уже понимает, что не может. Нет сил на это! А Трамп говорит: «Будет! Great again! Посмотрите на меня, как я трясу волосами, как я бодро говорю. Будет! Вспомните!»

Мне кажется, что мы наблюдаем некую трагедию. Но, во-первых, мы до конца не понимаем, куда Трамп способен идти. Где там красные линии во внутренней политике? Сейчас Америка как страна, я всегда это говорил, внутренне политически трусливая. Она испугалась. Она его испугалась! Но куда она испугалась? Она частью испугалась, а частью сжалась. Он — на что готов? Куда он будет это раздавливать?

Есть несколько вещей, которые, как мне кажется, имеют историческое значение.

Первое. Никто в мире, даже антиваксеры, не хочет до конца сформулировать, каков был масштаб «ковидобесия». Что именно было исполнено во время вакцинации и с какой целью? Это как страшный морок, как бы прошедший — то ли действительно очень было плохо, надо было вакцинироваться, то ли это выдумали, то ли это была чья-то корыстность. А это была грандиозная акция!



Константино Брумиди. Апофеоз Вашингтона. Фрагмент росписи купола ротонды Капитолия США

И здесь я коротко должен сказать, что нет понимания ни масштаба этого события, ни вектора (куда это заброшено, в какое будущее), ни, наконец, того, насколько это раскололо западную элиту. А это очень сильно ее раскололо.

Потому что вдруг стало понятно то, что, с моей точки зрения, является главной проблемой современности. Вся жизнь человека был человеком. Неандерталец ли это, кроманьонец, римлянин, англичанин, но это был человек, и ничего другого не было. Шекспировский герой мог сказать: «Что мне эта квинтэссенция праха?» — ну ладно, мели-мели, Емеля, твоя неделя, да? Ницше мог сказать, что надо преодолеть человека. Какие-то робкие расовые эксперименты могли проводить Британия, Америка или доктор Менгеле. Но это все было пробой пера.

А сейчас все более ощутимо, что уже проведена черта — и сказано: «Вот здесь люди, а вот здесь постлюди. И у нас есть научные возможности это все осуществить. И мы будем переводить это отсюда сюда». Как говорилось в одном стихотворении, цитируемом нелюбимыми мною братьями Стругацкими:

*Стояли звери
Около двери,
В них стреляли,
Они умирали.*

Проблема «человек или постчеловек» получила инструментальный, технический, реализуемый характер, в сущности, во время ковида и после него. Недавно. И никто еще толком не понял, что глобальный мир пришел к миру, разделенному на человеческую и постчеловеческую территорию.

И Трамп, конечно, хочет человека. Как все консерваторы. Говорят: «Какого черта, зачем, куда мы будем переходить?»

Но какая-то часть элиты хочет очень далеко зайти в постчеловеческую сторону. И это и демократы, и не только. Есть два взгляда на будущее.

Даже самый отвратительно «геноцидный» консервативный взгляд говорит: «Пусть будет не восемь миллиардов людей, а два. Зато будет чистенький воздух, моря постепенно почистим, звери будут себя хорошо чувствовать, а мы будем гулять, смотреть на зверей, на них охотиться; поделимся на настоящих дам в кринолинах и мужчин в пробковых шлемах и на кланяющихся им представителей туземного населения». Но даже при этом взгляде проблематизируют численность человечества, а не, собственно, хомо сапиенс.

А другая группа, которая по другую сторону и уже проверила силы в ковиде,

говорит: «А нам не нужно, чтобы было полмиллиарда людей или миллиард. Нам нужно пятьдесят миллиардов. Пятьдесят! Но только — «служебных». И все ваши цели мы презираем. Нам нужно нечто совсем другое».

И над Америкой, над элитами, над населением, над «варварами», Карфагеном, Митридатом и Римом — над всем маячит проблема конца времен. Когда-то Бердяев говорил, что малый апокалипсис — это революция. Большой же апокалипсис должен иметь свой маркер. И вот когда эту красную черту перейдут, это и будет означать, что мир движется в другую сторону. И напряженность этого состояния, кем-то осознаваемого, а кем-то нет, нельзя передать словами. Она внутри.

Поговорите всерьез с представителями низов или среднего класса глубокой российской провинции, спросите их о будущем. Они вам сразу скажут, что оно фиговое, и более фиговое, чем настоящее, а потом будет еще хуже.

И тут посреди этого, конечно, есть проблема замирения. Трамп хочет шоу, он хочет шоу с колумбийцами, с русскими, украинцами. Он говорит: «Вы мне подыграйте!» Но для них-то это уже не шоу.

Чем это кончится? Как далеко он пойдет со своими шоу? И насколько будет взята или не взята пауза — это вопрос отдельный. Но когда ему помешают делать шоу?

Он хочет делать все шоу с позиции силы. Когда Колумбия отказалась, ее прижали к ногтю. Теперь она согласилась, они говорят: «Авторитет Америки растет в глазах Колумбии!» А он когда-то не рос? Трамп прижимает и говорит: «Смотрите, они подчиняются американцам!» Про остальных говорит: «Да я их знаю. Я с Си разговаривал. Мы сейчас с этим Путиным...»

Но тут-то есть свои интересы, и тут уже не шоу! Тут хотят решения крупных проблем, а он их решить не может. И в Израиле он их решить не может, и в Иране он их решить не может, и в Китае он их решить не может.

Значит, он будет выворачиваться с этими шоу. А голосок-то в результате того, что избрался, совершил это (без кавычек говорю) чудо, уже крепнет! Гонор растет, и слова о том, что «я избранник Божий», — это же очень серьезно. Они значат: «Вы сделайте шоу, как мне надо».

Он что говорит? «Они нам помогли выиграть Вторую мировую войну». Взрыв по поводу этой оценки в российском обществе весьма серьезный, его не следует преуменьшать. Но он же продолжает:

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Продолжение. Начало — на стр. 1–3

«У них экономика разваливается. И если они не согласятся на то, что я говорю, как колумбийцы себя не поведут, им мало не покажется! Great again, избранник Божий!» У Байдена этого не было.

Когда-то в театральной среде обсуждалось, как по-разному разные актеры говорят гамлетовскую фразу: «Назовите меня каким угодно инструментом, вы можете расстроить меня, но играть на мне нельзя».

Смокуновский говорит: «Назовите меня каким угодно инструментом, вы можете расстроить меня, но играть на мне вы не сумеете!»

Высоцкий кричит: «Назовите меня каким угодно инструментом, вы можете расстроить меня, но играть на мне я не позволю!»

А Волков: «Назовите меня каким угодно инструментом, вы можете расстроить меня, но играть на мне... не стоит».

Так вот, Байден говорил, что «играть» на нем «не стоит». И в этом смысле при всех его действиях, таких как поддержка Украины, он этого внутреннего гонора не имел.

А этот-то — другой! Команда рядом, компьютерщики, всякие айтишники, южно-африканцы, фастфуд, военные, замороженные на милитаристской теме и так далее. «А, так вы мне портите шоу, как колумбийцы? Тогда я!.. Еще, и еще!» — а мир уже на грани ядерной войны! Поэтому, что с этим будет, — это отдельный вопрос.

Ведущий: Сергей Ервандович, если позволите. Вы сказали про красную линию во внутренней политике США. А нам-то более интересно — и русским, и белорусам, и европейцам, я думаю, — где красная линия во внешней политике США и как далеко Трамп готов зайти?

Сергей Кургинян: Красная линия простая: «Вы должны нас слушать и делать то, что мы говорим. Потому что мы Рим, а вы Галлия, Британия, — варвары то есть. А если вы не послушаетесь, будет больно. И всё! А что мы говорим, мы точно не знаем».

Я не раз цитировал, мне Трамп очень напоминает по стилю одного персонажа у Брехта в пьесе «Страх и отчаяние Третьей империи». Это не значит, что я считаю его Гитлером. Там пропагандист говорит: «Обратите внимание на фюрера перед тем, как он принимает ответственные решения. Сама неприкосновенность. Никто не знает, что он сделает в следующий момент. Он сам не знает, что он сделает в следующий момент. Потом — бац! трах! — и готово».

— Гренландия, иди сюда. Быстро, цыпка!

— А... а, что, куда, зачем, не понимаю. Да мы же и так... ну за что?..

— Давай сюда, покажем шоу!

— Я взял Гренландию, Панамский канал!

Значит, все будут ходить по струнке в соответствии с воображением Трампа о том, что Америка опять стала другой, а Бог его избрал.

— А вы что, избраннику Бога противостоите? Значит, вы Антихрист!

То есть ничего, в принципе, хорошего это не сулит.

Вопрос будет лишь в том, кого он захочет «съесть» на первое, на второе и на третье. И все будут думать:

— Главное, чтобы этот людоед не съел нас сразу. Потом людоед постареет или у него возникнут новые проблемы, он отвернет.

— Кого будет есть? Кого?! Русских?

Говорят:

— Хороший парень, ништяк, всё!

— Китайцев? С Си Цзиньпином договоримся...

— Кого? Иран?

Кого начнет кушать? И где он проведет эту линию? У него что в голове? У него в голове величие Америки, твердое убеждение, что никто перечить не должен,

и желание деньги зарабатывать. В данном случае даже и для Штатов. Он так считает — ну у него на физиономии это написано!

Не надо преувеличивать его интеллект, но он вовсе не дурак. Он очень яркий человек, с определенным мышлением, однако не Гегель. Поэтому он убежден, что быстро решит все американские проблемы, рейтинг взлетит в поднебесье, и тогда он будет командовать всем: «К ноге!» Всем!

Он не любит Европу, это видно. Он не хочет ее самостоятельности. Это железная фишка республиканцев. Они все считают, что когда Европа укрепитя и там будет президент, сильное государство, — это время Антихриста для них, для религиозной части. Так что Трамп Европу не любит.

Ну и дальше уже возникает вопрос, сколько расправ он будет чинить, сколько времени на них уйдет и когда он, собственно говоря, кем займется? Поскольку он пообещал, что русских за сто дней введет в стойло правильным образом, то вряд ли ему можно отвернуть с русскими. А может, и можно. Например, можно сказать: «Я русским все предложил. Я их люблю. Но этот сумасшедший Путин не соглашается, поэтому я начинаю вести себя жестче».

В зависимости от того, что он сделает с русскими, он и с белорусами начнет вести ту же линию. Потому что рассматривает их как производное.

Теперь русские. Ну это же не массовка в театральном представлении Трампа. Хотя он и видит это так. Один из его представителей говорил главе нашего государства: «Ну вы как-нибудь сильно нажмите, выйдете за красные линии, а потом начните договариваться». Но это называется предложением к ядерной войне!

Идет очень кровавый конфликт между Украиной и Россией. И у нас, между прочим, свои внутривосточные проблемы. Их нет, пока силен патриотический драйв и народ, в принципе, скрипя зубами соглашается на происходящее. А когда начнется понижение температуры и попытка снизить уровень напряженности, никто не знает твердо, что и куда будет идти.

И в конце концов, мы же это начали-то по определенным причинам, и мы вовсе не хотим, чтобы все закончилось вхождением в НАТО большей части определенной территории и установкой ядерных средств поражения в Харькове. А чего хочет Трамп? Чему тут можно верить? Через два года он будет хромой уткой, потом исчезнет, и неизвестно, что будет делать Вэнс. А нам-то жить!

О каком фундаментальном правовом решении вопроса может идти речь, если всем на это право, что называется, «с прикладом»? Что имеется в виду? Приходит новый президент, всё переигрывает наоборот. А мы будем все время заложниками этого «наоборот»?

Ясно, что там так легко все не произойдет. Это для Трампа шоу, а для нас — судьба. Он нас считает вассалами империи. А что такое эта империя? Я предвижу, что все пойдет совсем не гладко: гладко было на бумаге, да забыли про овраги... И тогда красные линии пройдут очень четко, очень! Потому что, конечно, куда империя намерена наносить удар — так это по союзу России и Белоруссии. Туда будут целить, и возможности есть.

Лукашенко, с моей точки зрения, очень убедительно выиграл выборы. О том, что он вел себя не правовым образом, речи не было по одной простой причине: незачем было. Он человек жесткий, и если бы ему надо было, он и повел бы неправо, но ему не было надо. Он мог вполне предоставить возможность процессу идти так, как он есть. Потому что и в эпоху Тихоновской ситуация была примерно такая же, какую показали сейчас эти выборы.

Все кричат, какая убедительная победа Лукашенко. И действительно, с точки зрения демократии это убедительная победа. Но когда в нынешних условиях 20% с лишним не за него, то я вам должен сказать, что достаточно 5% — как это и было во время попытки «оранжевой революции», — чтобы все поставить на уши.

Вопрос не в процентах, а в том, на что эти проценты готовы. Сейчас они ни на что не готовы, у них нет ни по-настоящему мощных спонсоров, ни настоящей решимости что-то делать. И они чувствуют, что их не поощряют к этому. А вот как только будет сказано «фас» и подкреплено действиями, не надо 25%, чтобы повторить попытку оранжевой революции. Там и 10% более чем достаточно. И они есть. И Лукашенко это прекрасно понимает.

Весь вопрос в том, заартачатся русские или нет? Какое здесь место займет Белоруссия? И кто скажет «фас» и чем это подкрепит? И все.

Мы находимся в ситуации принципиального ветвления. Ветвление определяется тем, в какой степени трамповское политическое шоу будет отвечать интересам Российской Федерации. Если это шоу все время является политикой с позиции самонадеянности, силы и того, что «вы там давайте быстренько, у вас экономика разваливается» — если это будет так происходить, то Россия и ее руководство находятся не в том состоянии, когда они холодно и рационально будут оценивать, что за этим стоит. Они тоже существуют не при температуре 35 градусов, у них повышенная температура. Поэтому если он начнет сильно гоношиться, нужно будет это сбивать.

А что такое сбивать гонор у настоящего «избранника Бога»? Это же очень опасная ситуация. Я вижу эти опасности, но не говорю, что они фатальны. Я верю, что разума хватит на то, чтобы о чем-нибудь договориться и что-то для себя всерьез выиграть. Но, к сожалению, этой «*верной теплой опыт холодный / Противоречит каждый миг*».

Мне кажется, что, во-первых, даже эта договоренность, если она будет (а это совсем не гарантировано, и я привел аргументы, почему это не гарантировано), даже если это почему-то произойдет, мир движется в такую нагретость, при которой ни о каком мало-мальски расслабленном и нормальном, благосостоятельном, мирном существовании речи не будет. Либо предельная мобилизация, либо смерть. Это — состояние XXI века.

Я назвал главный для меня параметр этого существования. Он заключается в том, что красная черта технически, генетически проведена — ИИ и бог знает чем еще. Но есть и другие вещи.

Китай никогда не уступит. Когда Си Цзиньпин говорит «давайте дружить» — ну давайте дружить! «И мы будем еще быстрее расти, чтобы вас съесть». Все же понимают, что на повестке это.

Мы вошли в новую эпоху. Трамп в ней — это вот этот гонор. Консерваторы лучше демократов, потому что в них можно распознать отдельные человеческие черты.

Ну и, наконец, конечно, тема фашизма. Понимаете, ее нельзя пропагандистски разминивать. Она слишком серьезна. Поэтому тут нужно быть очень внимательными во всем, чего это касается. Республиканцы при Никсоне договаривались с Брежневым, и у Никсона такого вот трамповского гонора не было. Ему надо было решать свои крупные проблемы, он долго должен был отмываться после Вьетнама и так далее.

У Трампа другое положение, другая мера устойчивости. И потом, он не Никсон. Ну он совсем не Никсон! Это другой человек. Повторяю, яркий, талантливый, не слишком глубокий, очень экзотический, пронзительно циничный и очень сильно закинутый на саморекламе.

Ведущий: В одном из Ваших интервью, кстати, прозвучала фраза о том, что победа Трампа — это на самом деле победа Вэнса, Маска и Силиконовой долины.

Сергей Кургинян: Я говорил об этом, да. Я хочу обратить внимание, что поначалу был дикий экстаз в связи с Зеленским. И какое-то время, недолго, я в полном одиночестве убеждал:

— Это кровавый клоун. Это человек войны.

— Да что Вы! Он все время говорит о мире!

Я говорю:

— Так мало ли, что кто говорит! Мало ли что говорил Картер! Люди часто говорят одно, делают прямо противоположное.

В этом смысле вообще фасад, картинка — особенно для определенной части русских патриотов, которые экзотичны по природе своей, очень легко заводятся, — это одно, а сущность — другое. Конечно, Трамп к этим меньшинствам, всему этому гендерному безумию относится глубоко враждебно. И это прекрасно, молодец!

Но на самом деле главная фигура — Вэнс, потому что за ним будущее. Трамп третий срок себе в рамках нормальной конституционной ситуации не выторгует, значит, будущее за Вэнсом. Кто человек, который ведет Вэнса на коротком поводке? Это миллиардер по фамилии Тиль. Он один из открыто объявивших свою принадлежность к ЛГБТ*. Так Америка — идет в сторону войны с ЛГБТ* или как?

Конечно, конечно, это не демократы, прославляющие беспредельное «разнообразие». Конечно, это лучше, человечнее. Но это же двусмысленно! Говорилось когда-то, что гении в каком-то сарае собрали компьютер (будущий Apple), и у них вообще денег не было, а потом они стали мультимиллионерами, миллиардерами и так далее, — но это был классический американский миф о чистильщике сапог, который может стать миллионером, основа американского существования.

Apple — это часть военно-промышленного комплекса, это DARPA, на сегодняшнем языке. Все айтишники, которые занимаются искусственным интеллектом, компьютерами, информационными сетями, — это всё Пентагон в чистом виде. И они находятся на таком коротком поводке у Пентагона, что дальше некуда.

Кто такой дедушка Маска? Американец, уехавший из Союзных Штатов: «А вот Южная Африка — хорошее место». Это одна сторона.

А вторая сторона, про которую меньше говорят, — что там был расцвет некоего общества, которое называлось «Технократия». Подчеркивалось, что не демократия, не автократия, а технократия. И эта технократия развивалась бурно. Так Маск — это плод того развития? Миллиарды-то откуда, чьи они? И что будет дальше?

На что готовы эти парни? Да на что угодно! 11 сентября 2001 года — с ним надо отдельно разбираться. Они готовы разбираться с убийством Кеннеди. Ну что же, крупное событие, но вот 11 сентября 2001 года, nine eleven — не разобрано. И понятно, почему.

А что они публикуют в виде документов? Они публикуют, что Пентагон и другие структуры считали возможным убивать своих для того, чтобы изменить отношение к Кубе — взорвать самолет, взорвать кафе. То есть осуществить некоторый микро-9/11. Это теперь будет пущено в тираж.

По этому поводу... Был такой Рей Клайн, он был в эпоху совсем сильных американских ЦРУ, Даллеса и всех прочих. Он был руководителем разведки, выпускник Гарварда. И он сидел в Бэйтоу в Тайване. Потом, уже перед смертью, он проговорился: «Да-да, мы осуществляли террористи-

* — организация, деятельность которой запрещена в РФ.

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

ческие действия против своего населения для изменения мировоззрения. Но это делало РУМО, а не ЦРУ».

Ну так оно это делало, а теперь оно это уже фактически афиширует. И вы считаете, что эти ребята перед чем-нибудь остановятся, если им нужно будет сделать это же снова? У них есть на это табу? Нет его. Нет!

Избрание Трампа и Вэнса — это большой стратегический компромисс в элите. Как я говорил, Трамп будет избран — при всей его героичности, я без кавычек говорю, и пассионарности, — только (!) если он договорится с глубинным государством или с какой-то его частью. Так интересно же, как и о чем он договорился, правда? Это — другой Трамп.

Поэтому, что день грядущий нам готовит? Вот эту айтишную компанию миллиардеров, которая насковозь двусмысленна, абсолютно милитаристична и не испытывает никакого уважения к демократии.

Нельзя говорить, что в американском обществе вообще этого уважения нет, это нехорошо. Это так же нехорошо, как говорить, будто в Америке нет великой литературы. А Фолкнера — нет?! А Хемингуэя — нет?! Есть! есть, она специфична, но есть! Так вот, нельзя говорить, что в принципе у американцев нет определенного благоговения перед демократией, ценностью демократических институтов, тем, что это их миссия и они их установили.

Все это есть, но не у Маска, и не у Тилля, и не у Алтмана, и не в Силиконовой долине. Каждый, кто это место знает, понимает, что это место высокомерия и презрения к демократии. Ибо демос — это рядовой человек, а они все «избранные». Трамп избран Богом, и они избранные все. Они «сверхлюди».

Значит, они к плебсу будут относиться, как к пластичному средству, которое надо использовать для своих целей. И они очень решительны. У них никаких ограничений нет. Это парни, вполне готовые действовать по известному принципу из анекдота о Василии Ивановиче Чапаеве: «Тампон, скальпель, зажим, спирт, еще спирт, еще спирт, огурец. Петья, шашку!» Они вполне могут начать шашкой орудовать вместо каких-нибудь высокоточных инструментов современной хирургии. У них не залежится. А аппарат разболтан.

А новый аппарат надо собирать из совсем отможенных людей. Ну и что он будет делать? Он изысканно вилять не будет. Он будет переть рогом. И в этой новой картине айтишники занимают очень серьезное место.

Ведущий: Я к чему подводил, Сергей Ервандович: победа Силиконовой долины — это равно победа постчеловека или еще нет?

Сергей Кургинян: Еще нет. Победа Фармы будет окончательной победой. Им придется договариваться.

Пока что все определяется тем, как Трамп поведет себя с ковидниками, с Фаучи и так далее. То, что его помиловали, ничего не значит. Зависит от того, как Роберт Кеннеди — младший поведет себя, насколько глубоко они будут выжигать эту вакцинаторскую нечисть.

Начнут они ее выжигать — значит, они являются силами человека, в их понимании. Американского человека — мощного, держащего под своей пятой других, но человека. Начнут они идти на компромисс, это значит, что Фарма договаривается. Это значит, что одни (республиканцы) устроят какой-нибудь бэнч, а другие станут наводить марафет. И этот марафет будет весьма свирепым.

Ведущий: Если вернуться к началу нашего разговора, к тому, с чего мы начинали. Вы провели понятную параллель между Америкой и Римской империей. Собственно, сейчас эти параллели можно провести: Сенат, Капитолий...

Сергей Кургинян: Да. Ну конечно.

Ведущий: ...и Рах гомана, и Рах америгана, и все в таком духе. Но даже те, кто историю знает плохо, прекрасно знают, что случилось с Римской империей. США постигнет такая же участь?

Сергей Кургинян: Вот когда она их постигнет, самая ужасная война будет полыхать по всему миру.

Американское господство чудовищно. Оно мерзопакостно в любой модификации, а главная модификация, конечно, демократическая. Но оно чудовищно в любой модификации. Надо помнить, что по ту сторону этого господства будет не идиллия мультиполярности и более справедливого устройства мира, а такие войны, по отношению к которым все, что происходит сейчас, будет детским лепетом.

XXI век будет огненным и кровавым. Он будет таким. Никуда не денешься. В любой упаковке.

Ведущий: Таким образом, если я Вас правильно понял, Америка все-таки свою имперскость должна сохранять.

Сергей Кургинян: У Нерона, Диоклетиана и всех прочих не было ядерного оружия. Когда-то Александр Зиновьев, человек очень умный, произнес странную фразу: «Мы метили в коммунизм, а попали в Россию».

Еще более странной была фраза папы римского Иоанна Павла II, что «на развалинах коммунизма мы построили цивили-



Атака на Перл-Харбор. 1941

зация смерти». Так стоило ли разваливать коммунизм?

Так вот, Зиновьев сказал еще такую фразу в своем произведении «Гомо советикус. Пара беллум»: «Секретарь обкома в бункере не удушится, он скорее всех удушит». Выяснилось, правда, что секретарь обкома вполне себе может в бункере завести небольшую, так сказать, овощную торговлю, а вот англосакс — в бункере не удушится. Это настоящий «секретарь обкома» по Зиновьеву, — и он скорее всех удушит.

Гebbельс говорил: «Уходя, мы так хлопнем дверью, что небу станет жарко». Но химическое оружие нацисты не применили: они знали, что будет.

Американцы применяют всё. Когда речь пойдет о потере господства, они применят все, ибо для них это господство обладает абсолютной ценностью и ни к каким рациональным приобретениям не сводится. Они ценят рационализм, но господство мистично, абсолютно и вполне заслуживает того, чтобы за него умереть. Ни за что больше, именно за господство.

Подлинная философия элиты — это «господин и раб». Господство потерять нельзя. Во-первых, потеряешь жизнь следом за этим, во-вторых, никогда. А средства удержания любые: хлопнуть ядерной дверью — можно! И перед этим можно устроить много чего.

Обращаю еще раз внимание. Рузвельт и Перл-Харбор — история малоизвестная. Как Рузвельт вступил в войну? Есть устойчивая точка зрения очень серьезных людей, в том числе людей на два поколения старше меня, старшего поколения историков наших, что Рузвельт спровоцировал японский «набег» с тем, чтобы иметь возможность начать войну. Ему нужен был Перл-Харбор. В сущности, он в нем участвовал.

То, что сейчас открывается в связи с убийством Кеннеди, говорит о том, что они все время готовы свое население подвергнуть очень серьезным воздействиям с тем, чтобы оно изменило позицию.

То же с 11 сентября 2001 года. В глазах очень многих, кого сейчас уже не называют «конспирологами», оно является актом того же ряда, где цель — изменение мировоззрения.

Кто сказал, что не будет еще и следующего? Почему? Если в этой культуре подобное возможно, почему это не будет применено в случае крайней необходимости? Рим не уйдет без боя. И он не на той еще стадии, чтобы уходить. Он начнет экссесс, и не один. И для него лучше погибнуть, чем куда-нибудь отъехать, потеряв господство.

Это же Рейган цитировал якобы как-то «фермера» (ясно, что себя): «Пусть лучше мои дети сгорят в ядерной войне,

чем окажутся в лапах безбожного коммунизма». Этих мало примеров?

Вот этот внутренний слой — неужели он не чувствуется в глазах, в жестах, в интонациях, применяемой политической логике? Он есть, и есть средства, которых, повторяю, у Рима не было.

Риму нужно было, чтобы наемники воевали, а здесь можно кнопку нажать правильным образом в правильное время. А еще все это только на подходе. Еще не так, что с отчаянием кнопку — и всё. Нет! Еще можно постараться повторить Перл-Харбор, игры вокруг Кубы, 9/11 и что-нибудь еще. Или исполнить какие-то в этом же духе номера — «для вящей славы Америки».

И это будет повторено, как только в этом будет острая необходимость. Лучше, если ее не будет. Но вопрос: как это сделать? Что, согласиться на их господство, чтобы они мир не взрывали? Это же тоже не игра. Но это предмет отдельных глубоких размышлений.

Ведущий: Я не хотел бы сказать в завершение нашей беседы, что прогноз пессимистичный. Ну можно сказать, что прагматичный, наверное, но шансы на компромисс должны быть?

Сергей Кургинян: Они всегда есть.

Я хочу первое подчеркнуть. Когда у вас ребенок болен, вы хотите правдивый диагноз, а не оптимистичный. Вы оптимистичный диагноз хотите, когда вас это сильно не задевает. А когда у вас вопрос жизни или смерти, вы хотите правильный.

Второе. Я на своем прогнозе не настаиваю.

Третье. Решают люди.

Четвертое. Мир всегда сложнее того, что мы моделируем.

Пятое.

*Умом Россию не понять,
Аришином общим не измерить:
У ней особенная стать —
В Россию можно только верить.*

И шестое. Эта вера должна соединяться с интеллектом, а не противостоять ему. И тогда победа возможна.

Ведущий: Шесть аргументов, я думаю, более чем достаточно и убедительно. Спасибо Вам, Сергей Ервандович, за эту глубокую и содержательную беседу и за то, что нашли время побеседовать с нами.

Сергей Кургинян: Вам спасибо, а беседы с Вами для меня высокоприоритетны.



Террористическая атака 9/11

СВОДКИ С ТЕАТРА ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

МИРОУСТРОИТЕЛЬНАЯ ВОЙНА

Второе пришествие Трампа

На фронтах спецоперации

КИЕВ, 1 февраля — РИА Новости

Власти Ивано-Франковской области формируют женские подразделения ВСУ и под конвоем отправляют их на фронт, сообщила Лариса Жалинская, спортсменка из Запорожья, которую Киев вынудил служить в нацгвардии Украины. По словам собеседницы агентства, пройдя на Западной Украине процедуру боевого слаживания, военнослужащие конвоируются приставленными к ним сержантами непосредственно на линию фронта.

ВАШИНГТОН, 1 февраля — Интерфакс

Спецпосланник Трампа по Украине Кит Келлог заявил, что скорейшее завершение конфликта отвечает интересам всего мира, в том числе и США.

«Добиться прекращения огня и постоянного мира возможно в течение месяцев, а не лет», — добавил он. По словам Келлога, для этого Трамп «создаст рычаги как для Киева, так и для Москвы», поскольку «президент знает, где и как надавить». «Он умело заключает любые сделки», — подчеркнул спецпосланник по Украине в интервью телеканалу Fox News.

При этом решение о возможных дополнительных санкциях в отношении РФ для достижения прогресса в украинском вопросе «остаётся за президентом Трампом», добавил Келлог.

Трамп заявил, что ведет очень серьезное обсуждение с Россией о завершении конфликта на Украине. Трамп также пообещал, что будет говорить с Путиным о завершении конфликта на Украине и, возможно, достигнет «чего-то существенно».

Спецпосланник также выразил мнение, что завершение конфликта на Украине отвечает интересам всего мира, включая и США.

...

Судя по совокупности решений и планов, озвученных новой администрацией Дональда Трампа, военным действиям он предпочитает торгово-санкционную войну. Поскольку это дело куда более прибыльное и понятное. Однако не будем обманываться, наиболее желанным для Трампа и его команды было бы полностью переложить на Европу все тяготы украинской кампании, снабжая европейцев американским оружием и обеспечивая заказами свой ВПК. А не разбрасываться деньгами, как это делала администрация Байдена.

С этой точки зрения все заявления и обещания мирных переговоров не более чем позиция в будущем торге.

Трамп в посудной лавке

ВАШИНГТОН, 30 января — РИА Новости

США планируют весной взорвать небольшое количество плутония с помощью химических взрывчатых веществ, сообщило Национальное общественное радио (NPR) со ссылкой на ее сотрудника Тима Беллера, который будет руководить экспериментом.

Проект называется Sугнус, первый подрыв пройдет под кодовым названием Nob Hill. Речь идет об имитации использо-



Официальный портрет Дональда Трампа, размещенный на сайте Белого дома. 2025

вания ядерного оружия. Эксперимент планируют провести в подземной лаборатории в штате Невада. Как передает NPR, взрыв будет очень маленьким, а наблюдаемая реакция — «контролируемой».

В ноябре Росконгресс сообщил, что США ускоряют создание плутониевых сердечников, которые служат запалом для приведения ЯО в действие. Для этого NNSA работает над расширением мощностей переработки плутония и производством самих сердечников, чтобы соответствовать требованиям выпуска не менее 80 единиц ежегодно к 2030 году.

Всего, по данным Росконгресса, Вашингтон потратит на модернизацию ЯО \$138 млн до 2049 года, фактически это означает начало гонки вооружений.

ПАРИЖ, 28 января — «Страна.УА»

Франция рассматривает возможность отправки войск в Гренландию в ответ на заявления Дональда Трампа о необходимости присоединить остров к США, заявил глава МИД Франции Жан-Ноэль Барро, сообщает Politico.

По словам чиновника, тему отправки войск он обсуждал с премьер-министром Дании Метте Фредериксен.

«Если Дания позовет на помощь, Франция будет там. Европейские границы суверенны, будь то север, юг, восток или запад... Никто не может позволить себе вмешиваться в наши границы», — добавил министр.

При этом он не верит в американское вторжение в Гренландию. «Этого не произойдет, люди не вторгаются на территории ЕС», — уверен Барро.

Ранее главы МИД и минобороны Дании заявили, что Трамп «не получит Гренландию».

БРЮССЕЛЬ, 30 января — РИА Новости

Глава Евросовета Антониу Кошта заявил в интервью телеканалу Euronews, что ЕС намерен защищать территориальную целостность Дании на фоне угроз Трампа присоединить Гренландию.

«Территориальная целостность Дании, суверенитет Дании, стабильность ее границ... очевидно, является для нас важнейшим вопросом... Мы не должны прекращать отстаивать эти принципы, когда под угрозой оказывается территориальная целостность государства — члена ЕС... Европейский союз будет поддерживать Данию», — заявил Кошта.

КОПЕНГАГЕН, 2 февраля — ТАСС

США уже ведут комплексную модернизацию военно-космической базы Питуффик в Гренландии, Россия будет учитывать в военном планировании новые вызовы для своей безопасности, заявил посол РФ в Дании Владимир Барбин.

«Там, в частности, создается аэродромная инфраструктура для истребителей P-35, которые способны нести ядерное и высокоточное оружие. Такие истребители уже использовали аэродром базы в ходе учений ВВС США. Новые вызовы для безопасности России будут, безусловно, учитываться в нашем военном планировании, включая целесообразность осуществления дополнитель-

ных военно-технических мер реагирования», — сказал дипломат.

Копенгаген заявляет о легитимности интересов безопасности США в отношении Гренландии, демонстрирует готовность пойти навстречу их пожеланиям по наращиванию военного присутствия, заявил Барбин.

Барбин напомнил, что между Данией и США продолжает действовать соглашение по обороне Гренландии 1951 года, предусматривающее беспрепятственный доступ США к инфраструктуре острова и возможность создания там военных баз.

ВАШИНГТОН, 27 января — РИА Новости

Колумбия пересмотрела свой отказ принимать рейсы с депортируемыми из США мигрантами и согласилась «со всеми условиями президента Трампа, включая неограниченный прием всех нелегальных иммигрантов из Колумбии, возвращенных из США, в том числе на американских военных самолетах, без ограничений или задержек», поэтому объявленные Трампом пошлины и санкции не вступят в силу, заявил Белый дом.

При этом визовые санкции и усиленные проверки колумбийских граждан на границах США останутся в силе до тех пор, пока первый самолет с высланными мигрантами не приземлится в Колумбии, отметила администрация.

Как рассказал глава МИД Колумбии Луис Хильберто Мурильо, стороны преодолели тупик в вопросе рестрикций, а Богота действительно согласилась принимать рейсы с депортированными соотечественниками. Колумбия выделила самолеты для возвращения депортируемых из США граждан, сообщил президент Колумбии Густаво Петро.

«Сегодняшние события ясно показывают миру, что Америку снова уважают. Президент Трамп продолжит яростно защищать суверенитет нашей страны, и он ожидает, что все другие страны мира будут в полной мере сотрудничать в вопросе депортации своих граждан, незаконно находящихся в США», — добавил Белый дом.

Накануне Вашингтон ввел ограничительные меры и 25-процентные пошлины на все товары из Колумбии из-за ее отказа принять депортированных мигрантов. Причем Трамп подчеркнул, что это только начало и что Колумбии не позволят нарушать обязательства по приему ее граждан, высланных из США. Он также запретил колумбийским чиновникам въезжать в США, ввел визовые ограничения против членов их семей и установил для всех колумбийцев усиленные проверки на границе. В ответ президент Колумбии Густаво Петро пообещал поднять на 25 % пошлины на американские товары.

Согласно данным правительства США, объем торговли товарами и услугами между двумя странами в 2022 году составил \$53,5 млрд. Американский экспорт достиг \$28,7 млрд, а импорт из Колумбии — \$24,8 млрд.

ВАШИНГТОН, 31 января — РИА Новости

Трамп не боится, что повышение пошлин на товары из Мексики, Канады и Китая приведет к увеличению цен для американцев или торговым войнам со странами, заявила официальный представитель Белого дома Каролин Левитт.

СВОДКИ С ТЕАТРА ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

МИРОУСТРОИТЕЛЬНАЯ ВОЙНА

«Президент намерен обеспечить снижение цен и инфляции одновременно с введением пошлин», — сказала Левитт.

ВАШИНГТОН, 3 февраля — ТАСС

Разразившаяся в 2020 году пандемия COVID-19 началась с утечки из биологической лаборатории в городе Ухань и обернулась для экономики США потерями в \$14 трлн, говорится в опубликованном Белым домом документе с разъяснениями причин введения администрацией Трампа торговых пошлин в отношении Канады, Китая и Мексики.

«Пандемия COVID-19, которая привела к избыточной смертности, исчисляемой десятками миллионов, и нанесла ущерб экономике США на сумму не менее \$14 трлн, возникла в лаборатории в городе Ухань в Китае, что Коммунистическая партия Китая продолжает отрицать», — говорится в заявлении Белого дома.

Трампа ранее подписал исполнительный указ о применении пошлин в отношении товаров из Канады, Китая и Мексики. В документе указано, что пошлины в размере 25% вводятся против импорта из Мексики и Канады (10% в отношении канадских энергоресурсов). Дополнительные пошлины в размере 10% вводятся против товаров из КНР. По словам Трампа, это было сделано из-за «серьезной угрозы со стороны незаконных мигрантов и смертоносных наркотиков», которые убивают граждан США.

В ответ власти Канады ввели пошлины в 25% на американские товары на общую сумму 155 млрд канадских долларов (\$106,5 млрд).

БЕРЛИН, 3 февраля — Bild

Введение 25-процентных таможенных пошлин против Мексики и Канады, как и контрпошлины этих стран, ударят и по европейской экономике, объясняет экономический редактор Bild Нильс Хайстерхаген. Например, немецкие автопроизводители выпускают часть своей продукции в Мексике, США и Канаде. Соответственно, импортируемые в США из Мексики или Канады автомобили станут дороже и менее конкурентоспособны. По расчетам рейтингового агентства Standard & Poors, автомобиль, импортируемый в США, подорожает в среднем на \$6250.

Особенно пострадает концерн Volkswagen. У Audi и VW есть крупные заводы в Мексике. VW хочет также производить в Канаде аккумуляторы. У BMW есть заводы в Мексике и США. Газета Handelsblatt со ссылкой на рейтинговое агентство Moody's пишет, что из-за таможенной войны Трампа один только VW может потерять до €3 млрд прибыли в год.

Еще хуже будет ситуация для Европы, если Трамп введет высокие таможенные пошлины и на ее товары (такие угрозы он уже озвучивал). Экономист Йенс Зюдек из университета Дюссельдорфа сказал Bild:

«Трампа объявил о пошлинах и теперь настроен серьезно. Возможно, это лишь вопрос времени, когда он введет пошлины и против ЕС. В частности, он держит на прицеле немецкую автомобильную промышленность. Однако в конечном итоге Трамп хочет заключать сделки, поэтому при правильной реакции у Европы также есть шанс [избежать проблем].»

Вполне реальной эту угрозу считает и Клеменс Фюст, руководитель мюнхенского Института экономических исследований.

МОСКВА, 1 февраля — Telegram

Профессор Института медиа НИУ ВШЭ, кандидат политических наук Дмитрий Евстафьев написал в канале «Специально для RT»:

Наблюдая за деятельностью администрации Трампа, нельзя отделаться от двух ощущений: во-первых, что Дональд Трамп только сейчас начинает понимать, насколько тяжелое наследство ему досталось. Во-вторых, Трамп и его команда, увы, стали заложниками своих же медийных образцов, созданных для американского избирателя. Необходимость соответствовать имиджу людей, способных быстро разрешать любые сложные проблемы, создает турбулентную ситуацию, которая, в свою очередь, создает серьезные риски не только для всего мира, но и для самих США.

Сегодняшний пример: Белый дом подтвердил, что с 1 февраля 2025 года США вводят пошлины на поставки товаров из Канады, КНР и Мексики, как и обещал Трамп еще до вступления в должность. Это решение создаст серьезные трудности для стран, избранных Трампом в качестве первых объектов геоэкономического давления. В особенности это касается Канады, 77% экспорта которой приходится на США. Нестандартно так взволнован Джастин Трюдо, заговоривший, что Канада ждет тяжелые времена. Но для Мексики ситуация еще острее: на американский рынок уходит 79% экспорта этой страны. С Китаем дело обстоит более сложно, поэтому, вероятно, и уровень вводимых пошлин много меньше — всего 10%, а не 25%, как для Канады и Мексики.

Первый раунд тарифных войн Трампа, а также «казус Гренландии» и давление на Панаму вскрывают суть политики Трампа, во всяком случае, в ее начальный период: у напористой тактики Трампа есть очевидный совершенно временный предел: от 100 до 180 дней. Поэтому Трампу было так важно прийти в Белый дом, имея как минимум часть вопросов уже в процессе решения. Эта задумка провалилась, вызвав досаду Трампа и желание «повысить градус» давления. Но, понимая критичность быстрого и публичного успеха, Трамп давит тех, кто прогибается и не может оказать реального сопротивления. При этом трамповское «право сильного» — это не право слова, а возможность безнаказанного дела только в своих интересах. Отсюда и решительность, с которой Трамп давит на Данию, Канаду и Панаму. И одновременная осторожность в отношении Китая, России.

Трампа беззащитно использует зависимость других стран от американского рынка, т. е. навязанную избыточную взаимозависимость, сформированную за последние 20 лет. В рамках этой логики в первую очередь Трамп «давит» на те страны, что находятся внутри американской экономики и имеют мало шансов для маневров. Но одновременно повышая для них привлекательность геополитической и геоэкономической многовекторности, чтобы они не уподобились Колумбии и Филиппинам. Напомним, посол Филиппин в США призвал нелегальных мигрантов уехать из Штатов самим, чтобы не обременять бюджет большого брата. Вряд ли Трамп до конца осознает, что своими действиями он только подталкивает процесс дедолларизации. Об этом можно судить хотя бы по заявлениям о мифической «общей валюте БРИКС», которую он собирается уничтожить через санкции, не понимая, что источник дедолларизации — политика самих США.

За заявленными целями Трампа всегда присутствует второй слой. Санкционное давление на Пекин объясняется, несмотря на очевидную нелогичность, необходи-

мостью остановить эпидемию синтетического наркотика, в которой Вашингтон давно обвиняет Китай. На деле же речь идет не только об ограничении высокотехнологического китайского экспорта в США и снижении активности КНР по развитию БРИКС, но и о сокращении китайского влияния в Восточной и Юго-Восточной Азии. Попытки купить Гренландию и вернуть США Панамский канал направлены на выдавливание Китая из Латинской Америки. А в отношении России используется угроза санкций для принуждения ее к выгодному для США компромиссу по Украине.

Реальная цель США — монополизация европейского рынка углеводородов. Даже в отношении Мексики видно «второе дно»: стремление США создать «зону безопасности» в приграничных регионах и подорвать социальную опору Демпартии в крупных мегаполисах США.

Логика Трампа понятна: тарифно-санкционными войнами, одобренными масштабным пиаром, он в условиях отсутствия контроля над Вашингтонской бюрократией пытается создать для США благоприятные экономические возможности, осознавая сохранение неконкурентоспособности американской промышленности и сложности с реиндустриализацией США. Как результат — тарифно-санкционная активность Белого дома будет только расти. Неизбежно серьезное расширение тарифных войн и географически (на очереди — санкции против Европы), и секторально.

Фокусом, похоже, останется рынок углеводородов, но более чем вероятно санкционная война еще и в автомобильной и сталелитейной промышленности. В любом случае Трамп сознательно убивает идею свободной торговли, понимая, что Америка такую торговую войну проиграет.

Пока ситуация позволяет Трампу не беспокоиться о последствиях своих решений для самих США, в частности о неизбежности возникновения дефицита различных товаров, о проблемах на рынке услуг и росте цен. Особенно это очевидно во взаимоотношениях с Мексикой, поставяющей в США очень широкую номенклатуру товаров для личного и корпоративного потребления. Это давно уже не только сосульки для стейков, но промышленное оборудование, автомобили и даже компьютеры.

Но рано или поздно американское общество устанет от геоэкономического шоуменства и задаст вопрос: а каков был реальный эффект нового «шоу Дональда Трампа»? И не оплачивает ли оно это шоу из собственного кармана так же, как оплачивал проект «Украина» во времена Джо Байдена?

ВАШИНГТОН, 2 февраля — «Красная Весна»

Каперские лицензии позволят ЧВК работать в «мертвой зоне», где не действуют правительственные бюрократические аппараты, зато действуют мексиканские наркокартели, заявил основатель ЧВК Blackwater Эрик Принс 1 февраля в интервью Breitbart News.

Принс обсудил с Breitbart News недавнее сообщение сенатора Майка Ли (республиканец от Техаса), в котором сенатор объяснил, что такое каперские лицензии и как их можно использовать для ослабления наркокартелей. Принс заявил, что это он «помог вложить эту идею в голову сенатора Ли».

«Выдаваемые правительством каперские лицензии уполномочивают частных лиц (каперов) совершать действия, которые в противном случае считались бы пиратством, например, нападение на

вражеские корабли во время войны. Каперы вознаграждаются частью добычи, которую они «приносят домой», — написал сенатор.

Принс объяснил, что «последняя каперская лицензия» была выдана после Перл-Харбора «оператору дрифжабля, который имел право охотиться за японскими подводными лодками» у берегов Калифорнии.

«Таким образом, это можно было бы сделать в определенных районах Мексики, определенных районах Латинской Америки, чтобы ликвидировать выгоду от незаконной торговли и, конечно, лишить картели возможности действовать в гражданском населении», — сказал Принс.

Он обосновал необходимость каперских лицензий тем, что в США есть «структурная проблема аппарата безопасности США». Он пояснил это на примере наркотика через южную границу: есть Китай, организующий поток прекурсоров для наркотика в Мексику; есть транспортировка химикатов в Мексику, где наркотик производится; есть доставка наркотика на север наркокартелями; и есть финансовые потоки во всей этой схеме. И в США годами не могут определить, кто должен заниматься всей проблемой в целом: северное командование, агентство по борьбе с наркотиками, пограничный патруль или финансовые регуляторы, занимающиеся борьбой с отмыванием средств.

Отметим, хотя выдача таких патентов вряд ли будет признана законной международным сообществом, она позволит США вести боевые действия при помощи ЧВК и заявлять, что правительство тут ни при чем. Схема может работать не только в Мексике, но и на Украине.

На Востоке все не так, как кажется

КАБУЛ, 27 января — ИА REX

Глава МИД Ирана Аббас Аракчи посетил Кабул с первым визитом после вступления в должность. Он провел переговоры с и. о. премьер-министра Афганистана Муллою Мохаммадом Хасаном Ахундом и своим афганским коллегой Амиром Ханом Моттаки. Последний визит в Афганистан на уровне главы МИД Ирана состоялся в мае 2017 года.

Эксперты считают, что за последние 3 года Иран выводил за скобки вопросы сотрудничества и диалога с Кабулом, но недавние события на Ближнем Востоке стали разворачивать стороны навстречу друг другу. Официальный представитель МИД Афганистана Закир Джалили охарактеризовал визит Аракчи как «миссию, закладывающую основу для начала всеобъемлющего диалога по нерешенным вопросам между Кабулом и Тегераном, которых разделяют более тысячи километров границы».

Сразу отметим ряд важных преобразований в Иране, касающихся афганского направления. В течение трех десятилетий досье об отношениях с Афганистаном находилось в ведении КСИР. В годы, предшествовавшие вторжению США, у талибов* были напряженные отношения с Ираном. Конфронтация обострилась до такой степени, что силы КСИР фактически помогли американским войскам после вторжения США в 2001 году. Теперь это досье впервые передано в ведение МИД Ирана, он отправил своего посла в Кабул, и отноше-

* — организация, деятельность которой запрещена в РФ.

СВОДКИ С ТЕАТРА ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

МИРОУСТРОИТЕЛЬНАЯ ВОЙНА

ния между двумя сторонами стали больше переводиться в плоскость взаимных экономических и политических интересов.

По оценке старейшего американского института Middle East Institute, «Иран намерен расширить свое влияние на события в Афганистане, закладывая прочные основы для расширения торгово-экономического сотрудничества в качестве базовой основы для новой стратегии». По всем признакам, президент Ирана Масуд Пезешкиан решил реанимировать многие контуры афганской политики своего погибшего при крушении вертолета предшественника Ибрахима Раиси, смысл которой заключался в развитии контактов с влиятельными талибскими кланами для перехвата у Пакистана и США определенных рычагов влияния на ход событий.

Происходит это в ситуации, когда американцы, не отказывая Кабулу в некоторой финансовой поддержке, могут при президенте Дональде Трампе активизировать свои усилия для формирования новой конструкции афганского политического пространства. По мнению многих иранских экспертов, Тегеран рискует лишиться многих позиций как в лагере талибов*, так и среди их противников. Если в Афганистане формирование так называемого инклюзивного правительства будет проходить по западным сценариям, то это расколлет «Талибан»* и обозначит угрозу национальной безопасности Ирана с восточного направления.

Так что визит Аракчи в Кабул — первая ласточка новой тегеранской политики.

Сейчас объем торговли между странами — \$5 млрд и может увеличиться в несколько раз, но только в случае, если новая политика Тегерана в Афганистане увенчается успехом.

ВАШИНГТОН, 1 февраля — ИА REX

Через два дня после того, как Трамп заявил, что переговорил по телефону с президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси и королем Иордании Абдаллой II о переселении жителей Газы на территорию этих стран, он вновь уверенно повторил, что «Египет и Иордания согласятся и примут палестинцев из Газы».

Трамп подчеркнул, что Сиси — его друг, сказав: «Я ему очень помог, и я надеюсь, что он поможет нам, я думаю, что он сделает это, и король Иордании тоже сделает это», — добавив, что Сиси «хотел бы видеть мир на всем Ближнем Востоке, и я тоже».

Ближневосточные эксперты уверены, что Трамп «обозначил контуры большого проекта, который он намерен реализовать на Ближнем Востоке», несмотря на заявления палестинских группировок, Ирака, Франции, Германии, Лиги арабских государств, Организации исламского сотрудничества и ООН о неприятии и осуждении плана Трампа по «чистке Газы». В то же время египетские СМИ процитировали высокопоставленный источник, который вообще отрицает факт телефонного разговора между Сиси и Трампом на тему переселения палестинцев из Газы, хотя израильские официальные лица приветствовали заявления президента США, указывая, что его «проект в общих чертах был согласован с премьер-министром Израиля, и сейчас происходит разработка четкого сертифицированного плана». Это публично подтвердил радикальный министр финансов Израиля Бецалель Смотрич.

Дело в том, что, по сведениям некоторых израильских и арабских экспертов, переселение палестинцев из Газы «является пока только частью единого плана

по прекращению огня в Газе и освобождению заложников, которая, как прелюдия, должна завершить войну в Газе». По их мнению, таким образом Трамп пытается скрывать намерения Нетаньяху после реализации первого этапа мирного соглашения вернуться к возобновлению войны «для достижения цели уничтожения ХАМАС и его возрастающего контроля над сектором». На этом фоне ожидается, что спецпосланник Трампа на Ближнем Востоке Стив Виткофф будет в предстоящем диалоге Израиль — ХАМАС продвигать проект депортации палестинцев из Газы в соседние страны под предлогом, что «восстановление сектора Газа может занять 15 лет».

В интервью телеканалу Al Jazeera американский эксперт по внешней политике Хани Рад заявила, что любая кампания по переводу 1,5 млн палестинцев из Газы в другое место будет пониматься как «этническая чистка образца 1947 года» и что «вытеснение палестинцев с их земель не будет временным». К тому же есть реальный риск того, что «этническая чистка» укрепит правые израильские силы, что затруднит дальнейший предполагаемый диалог между Израилем и ХАМАС и приведет к распространению конфликта в регионе.

Тем не менее Трамп пытается использовать все имеющиеся в его распоряжении инструменты принуждения и убеждения, чтобы позволить Израилю — и необязательно самому Нетаньяху — добиться политическими средствами того, чего Израиль не смог добиться силой оружия в течение длившейся более 15 месяцев войны. К тому же эта война приняла форму геноцида и насильственного перемещения палестинского народа и не ограничивалась преследованием ХАМАС и других группировок.

Теперь Нетаньяху делает ставку на Трампа и его проект переселить жителей сектора Газы как в Египет, так и в Иорданию. Но практически реализовать такой сценарий будет очень сложно еще и потому, что это сопряжено с большими рисками для безопасности арабских режимов, которых лишают маневренности в политике создания независимого палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме. К тому же это ведет к реализации проекта государства «Великий Израиль». Но многое в дальнейшем будет определяться на предстоящих в США переговорах Трампа с Нетаньяху. Ближний Восток на пороге больших событий.

Лучше горькая, но правда

МОСКВА, 31 января — Би-би-си

В Госдуму внесен новый законопроект, предполагающий запрет на участие иноагентов в образовании и просвещении, говорится в профильной комиссии Госдумы. О планах ввести новые ограничения на этой неделе рассказал глава комиссии Василий Пискарев.

Штраф для граждан за несоблюдение закона об иноагентах составит от 30 до 50 тыс. рублей (сейчас — от 500 до 1000), для должностных лиц — от 100 до 300 тыс. (сейчас — от 2 до 4 тыс.), а для юридических лиц — от 300 до 500 тыс. рублей.

Иноагентам также хотят запретить получать муниципальную поддержку (сейчас есть запрет только на получение господдержки). Им станет недоступен статус социально ориентированных некоммерческих организаций (сейчас, по оценке комиссии, таким статусом обладают более 10 организаций-иноагентов).

Наконец, депутаты также планируют привлечь иноагентов к административ-

ной ответственности заочно. Сейчас такой механизм действует для тех, кто участвует в работе нежелательных организаций.

В декабре был принят закон, запрещающий иностранным агентам распоряжаться своими доходами в России.

МОСКВА, 29 января — «Накануне.RU»

В машиностроении и металлургии наблюдается серьезный спад производства — от 5% до 50% по разным направлениям. Об этом в Совете Федерации заявил зампред Комитета Совфеда по экономической политике Дмитрий Ворона, представляющий в верхней палате парламента Запорожскую область.

Он отметил, что виной тому как внешние факторы (санкции, потеря западных рынков сбыта), так и внутренние: снижение внутреннего потребления, высокая ключевая ставка, неравные условия конкуренции с иностранными производителями. И, по прогнозам производителей, негативная тенденция сохранится.

Данные Вороны не согласуются с официальными. Недавно сообщалось, что рост машиностроительного комплекса России за 11 месяцев 2024 года превысил 22%. На это, в частности, в декабре обращал внимание президент РФ Владимир Путин. Но расхождения могут объясняться повышенным выпуском в ОПК, тогда как сенатор, вероятно, говорил только про гражданские отрасли.

Что до металлургов, то тот же Магнитогорский меткомбинат снизил выпуск стали за год на 14%, что стало худшим результатом за последние пять лет. С рекордно растущим в РФ машиностроением это тоже как-то «не бьется». Один из руководителей «Ростсельмаша» Константин Бабкин, присутствовавший на обсуждении в СФ, отметил, что там звучало много призывов поддерживать «бедствующих» металлургов, и практически ничего не говорилось про поддержку машиностроения.

«Также ничего не было про то, что делать с тем, что российский металл продается в России дороже, чем в других странах. А ведь это ключевая вещь», — отметил он.

МОСКВА, 29 января — «Накануне.RU»

По данным Роструда и Минтруда за 2023 год, в России около 4,7 млн молодых людей в возрасте 14–35 лет не учатся, не работают, не проходят профессиональную подготовку — вообще не ведут никакой социально-трудовой жизни. Об этом сообщил глава Росмолодежи Григорий Гуров.

Каждый восьмой представитель молодежи фактически не видит своего места в обществе и выпадает из жизни. Считается, что эта проблема имеет глобальный масштаб. Такие люди получили название поколения «НЕТ» — от английской аббревиатуры NEET (Not in Employment, Education, or Training), то есть не занятые ни трудом, ни образованием, ни профессиональной подготовкой.

Психолог, невролог, кандидат медицинских наук Эрстия Дейс по итогам опроса 8 тыс. человек в 100 школах отмечает, что многие подростки вообще не понимают, зачем им учиться и работать. Они хотят жить счастливо, но не утруждая себя — в личном спокойствии, а не служа обществу. Такое поколение, с одной стороны, выгодно государству, но с другой — оно может привести его к краху.

ООН даже назвала NEET одной из угроз для мирового сообщества. Так, по данным Международной организации труда, в США таковых около 11%, да и во многих других странах доля подрост-



Скейтер

ков-тунеядцев выражается в процентах двузначными числами.

Как ранее писало Накануне.RU, «профессиональных тунеядцев» в России считали 9%, а Гуров говорит о 13% среди молодежи. Это повальное явление у нас уже назвали словом «обломовщина». Глава Росмолодежи заявляет, что в 2023 году из 1,6 млн выпускников не устроились работать 0,7 млн. Есть мнение, что на формирование такого поколения повлияли цифровые технологии, которые изменили восприятие работы и образования. С молодью людьми нужно работать, вовлекая в социальную жизнь. А вообще необходим закон о патриотическом воспитании молодежи, добавил он.

Многие эксперты считают, что если молодой человек не привыкнет работать лет до 30, то потом эту «обломовскую» привычку ему переломить очень трудно. Она возникает под влиянием инфантильности, готовности родителей содержать своих взрослых детей, их наивной мечтательности и неспособности в жизни, но также из-за наблюдаемой несправедливости в трудовых отношениях. В силу слабых характеристик нынешней молодежи все это выливается в тунеядство.

На Западе связывают разрастание этого негативного явления с двухлетним режимом локдаунов, дистанта и т.п. ограничений, когда детей и подростков просто заперли по домам и убеждали, что это все ради их здоровья, лишь бы они не заболели. Вероятно, многим это легло на душу, и не исключено, что хотя бы отчасти является отсроченным разрушительным социальным эффектом ковидных ограничений, о которых предупреждали специалисты. И если в 2020–2021 годах речь шла преимущественно о пагубных последствиях в обучении (они признаны во всех странах), то социальные последствия могут сказываться еще долго, и просто возвращением очного обучения их не решить.

Глава Росмолодежи рассказал о разных проектах, но они существуют уже долгое время, а феномен массового молодежного тунеядства существует сравнительно недавно. В свете этого надежда на проекты и движения может не оправдаться. Возможно, и вполне вероятно, что проблема имеет глобальный характер, но применительно к России имеет свои особенности, связанные с социально-экономической моделью, при которой у нас закрепился такой феномен, как «работящая бедность». Видя для себя такие перспективы, молодые люди порой и отказываются от труда, особенно если есть родители, готовые их содержать.

** — организация, деятельность которой запрещена в РФ.

СВОДКИ С ТЕАТРА ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

МИРОУСТРОИТЕЛЬНАЯ ВОЙНА

МОСКВА, 30 января — «Коммерсант»

Помощник президента и соавтор учебников истории для российских школ Владимир Мединский заявил, что российские школы не должны готовить «оловянных солдатиков», обществу нужны «умеющие спорить и думать» школьники. Он отметил, что единый учебник по истории для школьников тоже нацелен на воспитание в учащихся таких качеств.

«Мы готовили учебники истории, где зачастую в конце параграфов приводятся диаметрально противоположные оценки тех или иных событий, противоречивые воспоминания современников о тех или иных событиях. Это сделано для того, чтобы можно было сделать дискуссию в классе», — сказал Мединский в интервью РБК. Он отметил, что российские власти стремятся воспитать школьников, которые «хотят докопаться до истины».

«Задача учителя и школы — не сказать: «Эту тему мы обсуждать не будем». Это неправильно. Надо обсуждать, рассказывать и объяснять. Потому что правда никогда не бывает черно-белой», — так помощник президента ответил на вопрос о том, что будет в случае, если мнение ученика «не будет совпадать с общим взглядом». Говоря о страхе учителей открыто обсуждать в школе историю и воспитывать критическое мышление, господин Мединский сказал: «Я много общаюсь с учителями, езжу по регионам. Слов «мы боимся» от учителей не слышал».

О, дивный новый мир

Антиутопия, описанная Олдосом Хаксли в его знаменитом романе, продолжает воплощаться в жизнь все более стремительно. По крайней мере, технологические препоны падают одна за одной. Единственное, что по-настоящему может удерживать — морально-этические соображения — находятся вне поля зрения науки.

Собственно, если человек не венец творения, а всего лишь механическая кукла из плоти и крови, которую можно вырастить в пробирке в любом количестве и с заранее заданным набором параметров, то и ценность человеческой жизни сравнима с ценностью означенной пробирки.

А тогда и ценность не только отдельной человеческой жизни, а всей человеческой цивилизации во всем ее разнообразии и красоте, трагически девальвируется.

Между тем возвышением, развитием человека, раскрытием его творческого потенциала и выявлением его резервных возможностей, которые и отличают Человека от биологической куклы, никто по сути и не занимается. Так, как будто этот вопрос уже закрыт. А это не так.

...

МОСКВА, 26 января — «Коммерсант»

В России могут ввести генетическое тестирование будущих родителей. Сейчас такие исследования стоят десятки тысяч рублей, рассказали «Ъ FM» в медицинских лабораториях. Программу должны представить к 15 мая, такое поручение дал президент Путин. Скрининг поможет оценить вероятность заболеваний у ребенка. По данным Медико-генетического научного центра, сейчас около 5% населения страдают наследственными заболеваниями, примерно 0,5% — тяжелыми.

В России одна из самых часто встречающихся генетических патологий — синдром Дауна, но она выявляется уже после наступления беременности. Всего при рождении ребенка в стране проводится скрининг на 30 генетических дефектов, рассказала директор по лабораторной медицине компании «ЛабКвест» Любовь Станкевич:

«Генетические исследования, которые проводятся на разных этапах при получении эмбрионов при вспомогательных репродуктивных технологиях или в случае естественной беременности, касаются хромосомных нарушений у будущего ребенка по крови матери. И при рождении ребенка это скрининг более чем на 30 генетических дефектов. При этом это не очень дешевые технологии: очень дорогое оборудование, дорогая реагентика. В среднем цены генетических тестов на единичные мутации начинаются от нескольких тысяч рублей. А полное экзомное секвенирование обойдется в не один десяток тысяч рублей».

По данным исследователей Калифорнийского университета, биологический возраст организма определяется накоплением случайных мутаций. Эти же мутации задают и скорость биологических часов.

НЬЮ-ЙОРК, 26 января — «Коммерсант»

В США отчитались о новом достижении в трансплантации органов животных. Женщина, которой пересадили почку свиньи, прожила с ней уже 61 день, это исторический рекорд. По данным Associated Press, Тована Луни полна энергии и уже может выходить на долгие прогулки по Нью-Йорку.

ку. Врачи дают оптимистичные прогнозы по поводу ее здоровья. До этого только 4 пациентам пересаживали свиные органы: два сердца и две почки, однако никто из них не прожил дольше 2 месяцев. При этом впервые успешную трансплантацию почки американские ученые провели только в марте 2024 года. Чтобы подготовить орган к операции, врачи совершили 69 модификаций ее генома.

«Что касается выбора животного для таких операций, то свинья — очень хорошо изученное животное. Мы понимаем, как оно функционирует. Во-вторых, его органы, можно сказать, по размеру больше подходят к человеку. Свинью проще ее модифицировать, потому что понятно, что, например, органы обезьян могли бы прижиться лучше, но их очень трудно выращивать, больше этических вопросов при умерщвлении обезьян. При этом, как правило, все-таки почки могут труднее прижиться из-за особенностей иммунной системы. Клетки сердца более могут быть стабильны к воздействию иммунных клеток со стороны организма. Но скоро, думаю, все будет очень быстро меняться», — поясняет кардиолог, кандидат медицинских наук Ярослав Ашихмин.

ПЕКИН, 28 января — ТАСС

Биологи из Китая создали подход, который впервые позволил им вырастить взрослых мышей от двух отцов и яйцеклетки самки, чего в прошлом не удавалось сделать из-за конфликтов в работе генов из двух «родительских» половин генома. Эта технология позволит спасти большое число видов редких животных от вымирания и создать новые технологии регенеративной медицины, пишет ученые в статье в научном журнале Cell Stem Cell.

«Успешное завершение наших опытов указывает на то, что аномалии, связанные с импринтингом генов, являются главным барьером для однополого воспроизводства млекопитающих. Наш подход позволяет значительно улучшить технологии по производству эмбриональных стволовых клеток и методики клонирования животных, а также он ускорит развитие регенеративной медицины», — пояснил профессор Университета имени Сунь Ятсена (Китай) Ло Гуаньчжэн, чьи слова приводит пресс-служба журнала.

Как отмечают Ло Гуаньчжэн и его коллеги, ученые уже два десятилетия пытаются разработать подходы, позволяющие выращивать жизнеспособных животных из клеток представителей одного и того же пола. Первые же эксперименты в этой области, проведенные в 2004 году японскими учеными, указали на наличие серьезных дефектов в эмбрионах с генетическим материалом двух матерей или отцов, из-за которых почти все зародыши погибают на первых же стадиях развития.

Последующие опыты показали, что эти дефекты были связаны с так называемым импринтингом. Он выражается в том, что уровень активности небольшой, но значимой части генов в ДНК млекопитающих зависит от того, была ли унаследована одна из двух копий этого участка генома от матери или отца. К примеру, ген IGF2, управляющий ростом зародыша, активен только в «отцовской» половине генома, тогда как его материнская копия подавляется клеткой путем нанесения небольших меток на его белковую «упаковку».

Около 10 лет назад китайским биологам удалось выделить три ключевых участка ДНК, чей некорректный импринтинг мешает развитию зародышей. Это позволило биологам впервые получить живых мышат от двух

матерей. Четыре года назад Ло Гуаньчжэн и его коллеги открыли еще семь подобных участков с некорректным импринтингом и получили новорожденных мышат от двух отцов. Этого, однако, оказалось недостаточно для выживания детенышей — все они погибли сразу после рождения.

Недавно китайским молекулярным биологам удалось решить эту проблему, для чего они внесли изменения в структуру сразу двух десятков участков ДНК, работа которых нарушалась из-за неправильного импринтинга. Эти модификации не только позволили мышатам с двумя отцами дожить до наступления зрелости, но и повысили качество стволовых клеток и снизили число дефектов развития и нарушений поведения, возникших уже после рождения детенышей.

Как отмечают исследователи, пока полученные ими грызуны не способны продолжить род и при этом живут на несколько месяцев меньше, чем обычные лабораторные мыши. Это указывает на наличие других проблем с импринтингом, которые необходимо выявить и решить для того, чтобы данную технологию можно было полноценным образом применять для спасения от вымирания тех популяций редких животных, в которых почти не осталось самцов или самок.

ЛОНДОН, 29 января — The Guardian

Искусственные яйцеклетки и сперматозоиды станут реальностью через 10 лет, об этом заявили на заседании Управления по фертилизации и эмбриологии человека (HFEA) в Великобритании. Некоторые врачи утверждали, что в будущем технология может стать стандартной частью клинической практики, хотя пока она запрещена.

Яйцеклетки и сперматозоиды из генетически перепрограммированных клеток кожи или стволовых клеток (гаметы) устраняют возрастные и биологические барьеры для зачатия.

Технология также возмещает о более радикальных возможностях, включая «одинокое родительство» и «мультиплексное родительство». Джулия Чейн, председатель HFEA, сказала: «Мне кажется, что в этот комитет должен войти Стивен Спилберг», в короткий момент легкомыслия в обсуждении того, как следует регулировать технологии.

Выращенные в лабораторных условиях яйцеклетки уже использовались для производства здоровых детенышей у мышей, в том числе от двух биологических отцов. Эквивалентный подвиг еще предстоит осуществить с использованием человеческих клеток, но такие американские стартапы, как Conception и Gameto, утверждают, что приближаются к этой цели.

На встрече HFEA было отмечено, что предполагаемые сроки варьируются от двух-трех лет (что считается оптимистичным вариантом) до десятилетия, при этом несколько врачей на встрече разделяли мнение, что искусственные яйцеклетки и сперматозоиды, по-видимому, должны стать «рутинной частью клинической практики».

Другие потенциальные этические проблемы включают возможность создания огромного количества эмбрионов в лабораторных условиях, что может позволить проводить гораздо более масштабные исследования.

По словам HFEA, в регионах, где пренатальный скрининг регулируется в меньшей степени, чем в Великобритании, где разрешено проводить тестирование только на наличие серьезных мутаций, вызывающих заболевания, это может перерасти в своего рода евгенику, в рамках которой можно будет отбирать желаемые признаки.



Искусственное оплодотворение

МИРОУСТРОИТЕЛЬНАЯ ВОЙНА

На этой антифашистской почве Россия и Венесуэла могут и должны ещё больше сближаться, чтобы вести бой с фашистским интернационалом

Сирийский сценарий для Венесуэлы?



Президент Венесуэлы Николас Мадуро

Новый раунд противостояния Мадуро и Трампа

Венесуэла в XXI веке, благодаря усилиям президентов Уго Чавеса и Николаса Мадуро, стала одним из ключевых геополитических игроков в Латинской Америке. Задействуя свой огромный топливно-энергетический потенциал в осуществлении экономической дипломатии, а также политической суверенитет в принятии решений и тенденции к «левому повороту» в ряде стран Латинской Америки, Венесуэла смогла стать мощным интеграционным центром. Она стала объединять вокруг себя страны, провозгласившие ориентацию на построение многополярного мира с опорой на социалистические идеи. Одновременно с этим укреплялось экономическое и военно-техническое сотрудничество Венесуэлы с Россией и Китаем. И все это делалось и делается в противовес гегемонистской политике властей США, продолжающих относиться к Латинской Америке как к своему «заднему двору» и цепляющихся за сохранение однополярного мира.

Венесуэла обладает примерно пятой частью мировых запасов нефти. Это более 303 млрд баррелей. Для США очень выгодно поставлять нефть из Венесуэлы. Во-первых, ряд НПЗ в США настроены на сорт нефти, который добывается в Венесуэле. Во-вторых, доставлять нефть из Боливарианской Республики для США дешевле и быстрее, чем из многих других экспортирующих нефть стран. Но покупать нефть у Мадуро — значит поддерживать «диктаторский режим», антиимпериалистический и распространяющий под самым боком США идеи социализма.

Закономерно, что США на протяжении нескольких десятилетий предпринимают серьезные усилия, направленные на смену власти и политического курса в Венесуэле. Экономическое и политическое давление достигало пика в период первого президентского срока Дональда Трампа с 2017 по 2021 год. Политическая ситуация в стране была на грани гражданской войны и краха чавистов (последователей политики Чавеса) и чавизма как главного

политического курса Венесуэлы. Новый президентский срок Трампа, вступившего в должность 20 января, несомненно, будет сопровождаться усилением давления на правительство Мадуро.

По данным американского новостного сайта Axios, команда Трампа заявляет, что хочет, чтобы Мадуро «пошел по пути недавно свергнутого сирийского диктатора Башара Асада». «Мы бы несколько не возражали против того, чтобы Мадуро стал соседом Асада в Москве», — цитирует Axios советника Трампа, участвующего в обсуждении внешней политики.

Очевидно, что администрация Трампа будет прорабатывать сирийский опыт свержения правительства Асада. За последнее время в Венесуэле было задержано 150 наемников, направленных в страну с целью подрыва политической ситуации. Если их поток многократно увеличится, силовым ведомствам будет все трудней предотвращать диверсии и покушения на официальных лиц.

7 января, за несколько дней до своей инаугурации, Николас Мадуро заявил, что в Венесуэле были арестованы семеро наемников: двое — американцы, двое — колумбийцы и трое — наемники из Украины. Международные фашистские структуры, делающие ставку на поддержку нацистов на Украине, начали активно задействовать свои силы в Венесуэле. С приходом к власти в США команды Трампа угроза военной интервенции на территорию Венесуэлы вновь становится реальностью.

Благодаря поддержке союзников, и в первую очередь России, чависты смогли сохранить власть в Венесуэле в ситуации информационного, политического и экономического давления. Для России Венесуэла, в свою очередь, является одним из самых близких и главных стратегических партнеров. Между Россией и Венесуэлой в XXI веке сложились тесные экономические отношения, в первую очередь в топливно-энергетическом и военно-техническом секторах. На международной арене Венесуэла поддержала Россию в вопросах признания Абхазии и Южной Осетии, признания Крыма частью России, проведения специальной военной операции (СВО).

В геополитическом плане Венесуэла обладает огромным интеграционным потенциалом с ориентацией на многополяр-

ность и антифашизм. Главным символом Боливарианской Республики Венесуэла является Симон Боливар, который жил мечтой об освобождении и объединении Латинской Америки и посвятил жизнь борьбе за это. Он считал, что в единстве латиноамериканских стран заключается подлинная сила и свобода. Современная Венесуэла продолжает следовать заветам Боливара.

12 января на закрытии Международного антифашистского фестиваля в Каракасе президент Венесуэлы Николас Мадуро призвал деколонизировать Пуэрто-Рико и освободить территорию страны от американцев. «Как на севере у них есть программа колонизации, так и у нас есть программа освобождения. И наша программа была написана Симоном Боливаром», — заявил он.

В геополитическом смысле Венесуэла является ключом ко всей Латинской Америке. Этим объясняются рискованные и зачастую антипрагматические экономические шаги России в отношении с Венесуэлой, находящейся в серьезном социально-экономическом кризисе. Потеря Венесуэлы для России стала бы серьезным геополитическим ударом.

Эпоха международной турбулентности. Угроза военного вторжения

10 января состоялась инаугурация президента Венесуэлы Николаса Мадуро. Вопреки традиционным угрозам и провокациям США и их союзников, он стал президентом в третий раз подряд. Новый президентский срок Мадуро рассчитан на период до 2031 года. Но уже сейчас понятно, что действующим властям Венесуэлы нужно готовиться к социально-экономическим и политическим вызовам, связанным с вступлением Дональда Трампа в должность главы США.

Администрация Джо Байдена не смогла помешать Мадуро выиграть выборы. В период президентства Байдена правительство Мадуро преодолело внутривнутриполитический кризис, сконцентрировав в своих руках всю полноту государственной власти, увеличило добычу нефти, улучшило социально-экономическое положение, укрепило связи с Россией, Китаем, Ираном, Турцией, Кубой, Боливией, Ни-

карагуа, Колумбией и другими странами. Представители этих и ряда других стран приняли участие в инаугурации Мадуро. Россию на церемонии представлял спикер Госдумы Вячеслав Володин, который передал Николасу Мадуро послание от президента России.

Вопрос о военном вторжении на территорию Венесуэлы в период правления Байдена с политической повестки был снят. Однако с возвращением в Белый дом Дональда Трампа этот вопрос начинает подниматься с новой силой. Тему военной интервенции на территорию Венесуэлы уже активно начали вбрасывать в публичное пространство известные политические деятели.

В день инаугурации Николаса Мадуро, 10 января, экс-президент Колумбии Альваро Урибе Велес, выступая в колумбийском городе Кукута, который находится на границе с Венесуэлой, призвал к международной военной интервенции в соседнюю страну, чтобы «свергнуть диктатуру» Николаса Мадуро.

«Мы призываем к международной интервенции, желательной одобренной ООН, чтобы отстранить этих тиранов от власти», — заявил Урибе во время сидячей забастовки за свободу Колумбии и Венесуэлы, организованной в поддержку лидеров венесуэльской оппозиции Эдмундо Гонсалеса и Марии Корины Мачадо. Почти сразу Урибе поддержал еще один бывший президент Колумбии Иван Дукке, который выступил с призывом к гуманитарной интервенции в Венесуэлу. Призыв к интервенции также поддержали в рядах крайней правой венесуэльской оппозиции.

Важно отметить, что Колумбия когда-то была братской для Венесуэлы страной. И Венесуэла, и Колумбия получили независимость в составе одной страны — Великой Колумбии. В период более благополучной экономической ситуации Венесуэла предоставляла колумбийским эмигрантам такую же социальную помощь, как и своим гражданам. Главная сложность ситуации заключается в том, что на территории Колумбии находятся военные базы США. Последнее время она все чаще рассматривается как плацдарм для вторжения в Венесуэлу.

15 января исследовательская компания Hinterlaces опубликовала данные о том, что 92% венесуэльцев выступают против иностранного военного вторжения. Результаты опроса призваны продемонстрировать единство венесуэльского общества, кото-



Протесты в Венесуэле

МИРОУСТРОИТЕЛЬНАЯ ВОЙНА

рое в вопросе возможной интервенции занимает монолитную позицию.

16 января президент Венесуэлы Николас Мадуро выступил со своим ежегодным посланием к народу в театре Терезы Карреньо в Каракасе.

Он призвал к единству венесуэльского народа и категорически отверг подстрекательства и призывы крайне правых оппозиционеров к военному вторжению в страну.

Мадуро подчеркнул, что попытки дестабилизации движимы «сумасшедшим венесуэльским фашизмом и колумбийским военизированным движением». Он упомянул экс-президентов Колумбии Альваро Урибе и Ивана Дукэ, а также лидеров венесуэльской оппозиции Леопольдо Лопеса и Марию Корину Мачадо, обвинив их в призывах к военному вмешательству в дела Венесуэлы.

Мадуро отметил, что он присоединяется к мнению венесуэльского общества, отвергающего призывы к военному вторжению. Президент Венесуэлы сообщил, что за последнее время на территории страны были захвачены более 150 наемников 25 национальностей, которые пытались подорвать работу основных государственных служб.

Для осуществления вторжения на территорию Венесуэлы «гринго» должны заручиться поддержкой главных ее соседей — Колумбии и Бразилии. Бразилия продолжает занимать проамериканскую позицию в отношениях с Венесуэлой. Именно она использовала право вето в процессе голосования за вступление Венесуэлы в БРИКС на саммите объединения в Казани. С Колумбией же с начала президентства Густаво Петро у Венесуэлы сложились конструктивные отношения. Петро не поехал на инаугурацию Мадуро, но на ней присутствовал посол Колумбии в Венесуэле.

В ответ на призыв бывших президентов Колумбии об интервенции в Венесуэлу действующий президент страны Густаво Петро напомнил, что колумбийцы и венесуэльцы являются братьями народами. «Хватит думать о смерти братьев. Разве вы не читали историю Каина в Библии?» — заявил он. Возможную войну между колумбийцами и венесуэльцами он назвал «величайшей глупостью в истории».

Но на следующих президентских выборах в Колумбии, которые пройдут в 2026 году, к власти могут прийти крайне правые политические силы, олицетворяемые сегодня Альваро Урибе и Иваном Дукэ. Не исключен сценарий проведения досрочных президентских выборов. Сам Петро недавно заявил, что в Колумбии готовится государственный переворот с целью его убийства или смещения с поста.

Добыча нефти и социально-политическая ситуация

Большое внимание в своем ежегодном послании к народу Мадуро уделил социально-экономической политике. Он пообещал улучшить совокупный доход и покупательную способность граждан. По словам Мадуро, экономика Венесуэлы по итогам 2024 года выросла на 9%, а показатель инфляции, находящийся на уровне 48%, стал самым низким за последние 12 лет. Он подчеркнул, что объем привлеченных в 2024 году инвестиций в Венесуэлу превысил 52 миллиарда долларов США. Также он отметил, что добыча нефти выросла на 14% и достигла миллиона баррелей в сутки.

Очевидно, что политическая устойчивость венесуэльских властей напрямую зависит от социально-экономической стабильности. И ключевым показателем здесь всегда был уровень добычи нефти и объем ее поставок. Это основной источник попол-

нения бюджета для правительства Венесуэлы.

Положительная динамика в экономическом развитии Венесуэлы во многом была достигнута благодаря временному смягчению санкций в топливно-энергетической сфере со стороны США. Администрация Байдена в обмен на снятие части ограничений хотела добиться допуска лидеров венесуэльской оппозиции к участию в президентских выборах в Венесуэле. Подобная тактика «кнута и пряника», чаще всего используемая Демпартией США, в этот раз не принесла желаемых для «гринго» результатов.

Победительница праймериз венесуэльской оппозиции и главная ставка США в борьбе с чавистами Мария Корина Мачадо не была допущена до президентских выборов в 2024 году. Отметим, что политическая биография Мачадо неразрывно связана с США. На разных этапах своей политической карьеры она проходила обучение по программе подготовки лидеров мировой политики в Йельском университете, встречалась с высокопоставленными американскими политиками, получала всевозможную поддержку от госдепа США.

В 2024 году Верховный суд Венесуэлы подтвердил ее политическую дисквалификацию до 2036 года. В итоге крайне правую оппозицию на выборах представлял малоизвестный 74-летний экс-дипломат Эдмундо Гонсалес, кандидатуру которого власти зарегистрировали в последний момент.

С одной стороны, Байден не смог навязать Мадуро выполнения самоубийственных для чавистов пунктов соглашения между оппозицией и властями Венесуэлы. Но, с другой стороны, убедив допустить до выборов технического кандидата от крайне правой оппозиции, власти США и радикальная венесуэльская оппозиция раскрутили его с помощью медийной машины и соцсетей, создав образ нового «президента Венесуэлы в изгнании».

Этот мощный информационно-политический таран, направленный против действующих властей Венесуэлы, уже спровоцировал массовые беспорядки после выборов, в результате которых погибли 27 человек. Более того, Гонсалес стал собирать вокруг себя кубло из венесуэльской оппозиции, эмигрировавшей в Испанию и США, заручился поддержкой властей США и их союзников, встречается с лидерами этих стран.

Социально-экономические достижения, которые озвучил Мадуро во время выступления в Национальной ассамблее, были куплены дорогой политической ценой. «Фактор Гонсалеса» может иметь для властей Венесуэлы далеко идущие последствия.

Венесуэльский прецедент. Госпереворот за ваш счет

После победы Мадуро на президентских выборах стал окончательно очевиден провал администрации Байдена в попытках воздействия на политику властей Венесуэлы. В этой ситуации власти США стали действовать по уже отработанному с Венесуэлой сценарию, делая главную ставку на Гонсалеса в роли «президента Венесуэлы». Попытки реализации подобного сценария уже осуществлялись в предыдущий президентский срок Дональда Трампа. В роли «президента» тогда выступил спикер венесуэльского парламента, депутат оппозиционной партии «Народная воля» Хуан Гуайдо. На фоне социально-экономи-



Протестующие в Каракасе

ческого кризиса, вызвавшего массовые протесты в стране, Гуайдо в январе 2019 года провозгласил себя главой Венесуэлы.

В статье Андрея Манойло и Константина Стригунова «Технология демонтажа чавистов: «Венесуэльский прецедент» (2020 год), отмечается, что США в ситуации с Гуайдо впервые использовали нестандартную для «цветных революций» технологию, названную авторами «венесуэльским прецедентом». Они отмечают, что данная технология может быть использована западными странами против России и ее политического руководства.

В 2019 году «самопровозглашение» Гуайдо поддержали США, а в дальнейшем еще более 50 государств, в том числе Бразилия, Аргентина, Колумбия, Парагвай. После этого для Гуайдо был организован тур по странам Латинской Америки, в которых он заручался поддержкой местных властей. Подобный алгоритм действий составляет первую особенность «венесуэльского прецедента».

Следующей особенностью описываемого прецедента является заморозка заграничных финансовых активов, принадлежащих венесуэльским госкорпорациям и чиновникам, и их передача в пользование провозглашенного США «президента» Венесуэлы. Таким образом, создается ситуация, когда фактически попытка свержения правительства финансируется из средств самого же правительства.

В том же 2019 году власти США передали Гуайдо в распоряжение венесуэльские финансовые активы, расположенные за границей и замороженные США. Опираясь на эти активы, Гуайдо смог объединить вокруг себя других оппозиционеров. Начался процесс подкупа армейской верхушки венесуэльских ВС. Тогда это ограничилось переходом на сторону оппозиции лишь нескольких военных, среди которых были генерал ВВС и полковник сухопутных войск Венесуэлы. Но данная работа может быть продолжена. Тем более, что Гонсалес напрямую «свели» с Гуайдо во время посещения США.

Еще одним аспектом «венесуэльского прецедента» является активное участие в противостоянии с правительством Мадуро соседних с Венесуэлой стран, в первую очередь Колумбии и Бразилии, а также их готовность при необходимости осуществить военное вторжение под любым благовидным предлогом, например под предлогом осуществления гуманитарной помощи.

Все эти инструменты в той или иной степени были задействованы в 2019–2020 годах. Что стало очень серьезным вызовом для чавистов, которые, впрочем, в критический момент мобилизовались и, оперевшись на поддержку России, Китая, Ирана, Кубы и других стран, смогли преодолеть внутривластный кризис и внешнеполитическое давление.

В 2021 году в должность президента США вступил Джо Байден, и его администрация начала осуществлять стратегию мягкой силы в отношении Венесуэлы.

А когда она не дала ожидаемых результатов, администрация Байдена вернулась к старой стратегии, поставив на место Хуана Гуайдо экс-дипломата Эдмундо Гонсалеса.

Гуайдо 2.0. Сделает ли Трамп ставку на Гонсалеса?

На выборах, состоявшихся в Венесуэле 28 июля 2024 года, по официальным данным, Гонсалес набрал более 43% голосов, уступив действующему президенту Николасу Мадуро, набравшему около 52%.

После объявления первых официальных результатов выборов Мария Корина Мачадо, являясь фактическим лидером и голосом крайне правых в Венесуэле, ссылаясь на собранные оппозицией протоколы, не признала победу Мадуро и объявила победителем выборов Гонсалеса. Сразу же на улицах городов Венесуэлы начались беспорядки, спровоцированные крайне правыми силами.

После обострения политической ситуации Гонсалес перестал появляться на публике и больше месяца прятался в посольстве Нидерландов. В дальнейшем он переехал в посольство Испании, где по его инициативе была организована встреча с представителями властей Венесуэлы. По ее итогам он получил гарантии политической неприкосновенности и возможность уехать в Испанию. За оппозиционером и его семьей прилетел самолет испанских ВВС. Перед отъездом он подписал документ, в котором фактически признал официальные результаты выборов и свою капитуляцию.

После приезда в Испанию он сразу же заручился поддержкой правых политических сил Испании и венесуэльских оппозиционеров, эмигрировавших в ЕС. Гонсалес пообещал, что вернется в Венесуэлу к 10 января, к дате проведения инаугурации президента Венесуэлы.

В начале января Гонсалес совершает знаковое турне, в рамках которого посещает США, Аргентину, Уругвай, Панаму и Доминиканскую Республику (отметим, так же, как и предыдущий «президент» Хуан Гуайдо, назначенный американцами). В США происходит встреча Гонсалеса с Джо Байденом. Таким образом, он заручается поддержкой президента США, который, можно сказать, уже сидел на чьих-то руках.

По информации, озвученной первым вице-президентом Объединенной социалистической партии Венесуэлы (PSUV) Диосдадо Кабелью, встреча Байдена с Гонсалесом была согласована в последний момент и длилась всего 19 минут, перед ней Белый дом попросил информационную справку о Гонсалесе. Отмечается, что Гонсалеса в Белом доме сопровождали беглые венесуэльские оппозиционеры Мигель Писарро, Давид Смоланский и Хуан Гуайдо, которые в 2019 году входили в «параллельное правительство».

МИРОУСТРОИТЕЛЬНАЯ ВОЙНА

Окончание. Начало — на стр. 10–11

Встреча известных оппозиционеров с еще большей очевидностью продемонстрировала, что Гонсалес — это «вторая серия» того же самого сценария, который пытались осуществить в 2019 году Гуайдо и компания. И что администрация Байдена вручает ярлык на президентство в Венесуэле Гонсалесу, передав эту эстафетную палочку от Гуайдо. На подобных встречах не могли не обсуждать судьбу финансовых активов, переданных ранее венесуэльским оппозиционерам. Скорее всего, сейчас эти активы будут переориентированы на Гонсалеса. Но это при условии, что администрация Дональда Трампа продолжит делать ставку на беглого оппозиционера.

Перуанский журналист Хайме Бейли заявил, что Гонсалес во время своего пребывания в США хотел также встретиться со следующим президентом США Дональдом Трампом, чтобы заручиться его поддержкой. Но, по информации Бейли, Трамп не предоставил ему встречу. «Трамп пре небрег им», — заявил журналист. Бейли, ссылаясь на заявление близкого сенатора-республиканца Берни Морено, отметил, что «Трамп не хочет встречаться с Гонсалесом Уррутией».

Сам Гонсалес после встречи с Байденом заверил, что его соратники контактируют с командой Дональда Трампа. 9 января в соцсети Truth Social Дональд Трамп назвал Эдмундо Гонсалеса Уррутиа и Марию Корину Мачадо «борцами за свободу», обеспокоившись их безопасностью и здоровьем.

16 января команда Эдмундо Гонсалеса распространила в СМИ информацию о его намерении участвовать в инаугурации избранного президента Соединенных Штатов Дональда Трампа 20 января. В дальнейшем в проправительственных венесуэльских СМИ появилась информация о том, что Гонсалес получил приглашение не от Трампа, а от сенатора-республиканца Рика Скотта в качестве его специального гостя. Но после изменения места инаугурации и введения ограничения на число гостей венесуэльские СМИ поспешили исключить Гонсалеса из числа участников инаугурации Трампа.

Новые вызовы для Венесуэлы и России

14 января министр иностранных дел России Сергей Лавров назвал Латинскую Америку «одним из мощных полюсов формирующегося многополярного мирового порядка». «Наши главные партнеры, друзья и союзники — это, конечно, Венесуэла, Куба и Никарагуа», — подчеркнул он.

Куба и Никарагуа в социально-экономическом плане сильно зависят от Венесуэлы. Возможная смена власти в Венесуэле может привести к падению левых правительств в соседних странах, с которыми у России выстроены наиболее тесные отношения.

Власти России заявляют о поддержке действующего президента Венесуэлы Николаса Мадуро. МИД России критикует попытки США выносить вердикты по результатам выборов и выступает против признания США Эдмундо Гонсалеса избранным президентом Венесуэлы.

Новая стратегия действий Трампа по отношению ко всей Латинской Америке и, в частности, к Венесуэле будет сформирована в ближайшие несколько месяцев. Но уже сейчас понятно, что она будет более жесткой, чем при Байдене. Одним из путей тотального решения топливно-энергетического кризиса для США является смена власти в Венесуэле и получение под свой полный контроль ее нефтяных запасов. Также Трамп будет стремиться пресечь растущее влияние России и Китая на Венесуэлу.

Новый госсекретарь США Марко Рубио, будучи сенатором, не раз критиковал



Лидеры оппозиции Мария Мачадо и Эдмундо Гонсалес

политику Байдена за излишнюю мягкость по отношению к Мадуро. Во время слушаний по его утверждению на пост госсекретаря он заявил, что богатая нефтью Венесуэла «управляется организацией, занимающейся торговлей наркотиками». Сам Трамп многократно жестко высказывался по поводу Венесуэлы.

За несколько дней до инаугурации Трампа американский бизнесмен Илон Маск, назначенный главой департамента эффективности правительства, написал в своем аккаунте в соцсети X, что президент Венесуэлы Николас Мадуро наносит вред населению страны. Маск постоянно делает выпады против президента Венесуэлы. По мнению Мадуро, американский бизнесмен израсходовал не менее \$1 млрд на финансирование попытки госпереворота в Венесуэле после президентских выборов, прошедших 28 июля 2024 года.

Илон Маск, выступая на инаугурации Трампа перед зрителями, дважды вскинул руку в фашистском приветствии. Несмотря на неуклюжие попытки американского бизнесмена оправдываться по принципу «это не то, что вы подумали», становится все более очевидным, что новая команда Трампа неразрывно связана с фашистскими глобальными структурами.

Ни огромная западная медийная машина, ни новые санкции, ни ярлык, полученный Гонсалесом от Байдена во время посещения США, ни ряд бывших президентов стран Латинской Америки, обещавших ему свою протекцию в борьбе за президентский пост, не смогли повлиять на политическую ситуацию в Венесуэле. Для Мадуро эти информационные выпады не представляли серьезной политической угрозы.

Однако сейчас на политическую ситуацию могут повлиять массовые уличные протесты оппозиции, к которым призвали Мачадо с Гонсалесом. После президентских выборов оппозиционные протесты очень быстро переросли в беспорядки и погромы, с которыми венесуэльские власти справились — пусть и не мгновенно, а за несколько дней.

В отличие от Гонсалеса, поспешившего сбежать за границу, на территории Венесуэлы продолжает оставаться «железная леди венесуэльской оппозиции» Мария Корина Мачадо. Накануне инаугурации Мадуро она призвала своих сторонников выходить на улицы Венесуэлы. Мачадо сама приняла участие в одной из акций протеста. В дальнейшем она заявила, что правоохранительные органы преследовали ее, откровенно стрельбу, захватили, но потом вдруг неожиданно отпустили. Власти Венесуэлы сразу выступили с опровержением данного заявления, назвав его провокацией.

Эта провокация, организованная Мачадо, вызвала сверхимпульсивную реакцию среди политических противников правительства Мадуро. Например, конгрессмен США Мария Эльвира Саласар пригрозила властям Венесуэлы военным вторжением. «Предупреждение очень четкое: если вы нападете на Марию Корину, мы, Соединенные Штаты, нападём на вас», — заявила она в соцсетях.

Трамп в соцсети Truth Social подчеркнул, что Мачадо и Гонсалес должны оставаться «в безопасности и живыми». Подобное высказывание звучит очень двусмысленно. Потому что одним из главных спусковых крючков осуществления «цветных революций» является фактор «сакральной жертвы» в рядах оппозиции. И если с Мачадо что-то случится, это может спровоцировать нешуточные беспорядки внутри страны и резкое усиление давления извне. После информации о нападении на Мачадо Организация американских государств (ОАГ) планировала собраться по этому поводу. Но после того, как Мачадо заявила, что она на свободе и с ней все в порядке, встреча государств была отменена.

Еще одним источником серьезной опасности для венесуэльского правительства являются диверсии. Венесуэльские силовые ведомства в перманентном режиме задерживают десятки наемников, проникающих на территорию страны. Но ни протесты, ни диверсии не могут сами по себе привести к смене власти в Венесуэле.

Главное, что может привести к демонстрацию чавизма как уникального левого политического феномена в Латинской Америке, это сами чависты, а точнее, раскол в их рядах. Именно на это делают ставку власти США, но пока безуспешно. Чависты держатся у власти в Венесуэле более 20 лет благодаря своей консолидации. Попытки расколоть правящую элиту не привели к каким-либо серьезным результатам. А самое главное, армия и силовые структуры поддерживают действующего президента Венесуэлы.

Интересно, что после инаугурации Николаса Мадуро правительство США объявило об увеличении до \$25 млн вознаграждения за информацию, которая поможет арестовать Николаса Мадуро и его ближайшего соратника, министра внутренних дел и юстиции Диосдадо Кабелью. В дополнение к этому была добавлена новая награда в \$15 млн за информацию, которая «приведет к задержанию и вынесению приговора министру обороны Владимиру Падрино». Это является еще одним подтверждением того, что силовые ведомства сейчас на стороне Мадуро. И это обеспечивает поддержание стабильной политической ситуации в стране. Но сирийский прецедент демонстрирует, что политическая ситуация может взорваться за считанные дни. После того как давление на систему резко увеличивается, система может перестать сопротивляться и развалиться.

Судя по той активности, с которой в государственных венесуэльских СМИ подпитывалось мнение о том, что Трамп после вступления в должность не будет поддерживать Эдмундо Гонсалеса и усиливать давление на Венесуэлу, можно говорить, что до сих пор в чавистской среде существуют иллюзии и надежды на достижения договоренностей с Трампом.

Нефтяную карту, разыгранную с Байденом, власти Венесуэлы пытаются разыгрывать и с Трампом. Несмотря на увеличение санкций, поставки нефти из Венесуэлы в США продолжают. Еще до инаугурации в американских СМИ появилась информация, что правительство Венесуэлы хочет предложить Трампу сделку «мигранты в обмен на нефть». Речь идет о том, что власти Венесуэлы якобы готовы принять обратно часть венесуэльских мигрантов в обмен на снятие США санкций в нефтегазовой сфере. Интересно, что Трамп не рискнул затрагивать интересы топливно-энергетических корпораций в США, оставив это решение на усмотрение Трампа.

Судя по публикациям в американских СМИ, Трамп не собирается заключать с Мадуро никаких сделок. Он придерживается позиции, что США смогут решить энергетическую проблему своими силами,

и не собирается добиваться уступок путем переговоров. А это значит, что чавистам придется мобилизоваться, чтобы отбить очередной натиск «гринго». Любые договоренности с США в обмен на какие-то уступки могут стать для Венесуэлы «тройным конем» и привести к смене власти. Уго Чавес и сам Мадуро не раз сравнивали власти США с дьяволом. Всем известно, что договор с дьяволом, если и может закончиться успешно, то только для самого дьявола.

Для властей Венесуэлы в нынешних условиях все более безальтернативным становится внешнеполитический курс, связанный со странами БРИКС. Если бы не Бразилия, которая наложила вето на вступление Венесуэлы в это объединение стран, Боливарианская Республика была бы уже в статусе стран — партнеров БРИКС. Такой статус получили Куба и Боливия. Но в перспективе эту ситуацию можно будет попытаться изменить, ведь Россия, Китай и другие страны выступают за вступление Венесуэлы в БРИКС.

С приходом Трампа к власти в США ставка будет делаться на «правый поворот» в Латинской Америке и Европе. Неудивительно, что к инаугурации Мадуро в Венесуэле было приурочено проведение антифашистского фестиваля, в котором, по заявлению организаторов, приняли участие две тысячи делегатов из более чем 100 стран. Часть из них приняла участие в инаугурации президента Венесуэлы. То есть вступление в должность президента Мадуро напрямую связывается с борьбой с фашизмом.

Понятно, что, с одной стороны, все правые в Латинской Америке точат зуб на чавистов в Венесуэле и напрямую связаны с фашистскими глобальными структурами. Это относится и к Мачадо, а тем более к Гонсалесу, у которого руки по локоть в крови из-за его «дипломатической работы» в Чили. Во время гражданской войны в начале 1980-х он был вторым советником посольства Венесуэлы в Сальвадоре. Кубинская журналистка Надия Диас сообщает, что Гонсалес работал под началом посла Леопольдо Кастильо, известного по прозвищу El Mata Curas («Убийца священников»). Отмечается, что под кураторством спецслужб США они вместе участвовали в операции «Кондор», закончившейся в уничтожении левых оппозиционеров в странах Латинской Америки.

Стратегически правильно, что власти Венесуэлы делают ставку на выстраивание антифашистских международных структур. Потому что главный источник давления на Венесуэлу — это фашистский интернационал. И задержание украинских наемников за несколько дней до инаугурации — это лишь первая ласточка включения украинских нацистов в процесс свержения Мадуро. И если топливом для политического взрыва в Сирии стали исламисты, то в Венесуэле их роль могут сыграть нацисты, в первую очередь из Колумбии и Украины. В ответ на этот экзистенциальный вызов власти Венесуэлы провозгласили создание в Каракасе антифашистского интернационала.

Во время закрытия международного антифашистского фестиваля в Каракасе Николас Мадуро призвал силовые структуры и общественные движения вспомнить, изучить и масштабно отпраздновать 80-летие победы СССР над нацистской Германией. Он отметил, что Куба, Никарагуа, Венесуэла и страны Латинской Америки «сегодня находятся в эпицентре борьбы с фашизмом». Мадуро выступил за «формирование широкого, всемирного антифашистского альянса». На этой антифашистской почве Россия и Венесуэла могут и должны еще больше сближаться, чтобы вести бой с фашистским интернационалом.

Никита Федотов

СОЦИАЛЬНАЯ ВОЙНА

Политтехнологи и медиатеchnологи, приближенные к власти, совсем еще не поняли, что на духовный запрос надо что-то ответить.

И если не поймут, то в конце концов будут сброшены с властного олимпа

Кто подsunул русскому народу куклу вуду?

В статье «Вдохновение и вдохновители. Часть V. Зачем ЦРУ культ вуду?» ее автор Лев Коровин затронул проблему распространенности в современной западной масскультуре темы культа вуду и других темных языческих верований.

Действительно, фильмы о зомби и ритуалах черной магии не сходят с экранов кинотеатров, о культах вуду теперь знают даже дети (да-да, Голливуд снимает мультфильмы и фильмы на эту тему и для детской аудитории).

По-видимому, мы имеем дело не с проходным культурным явлением, модой, которая быстро сойдет, — «мода на вуду» накладывается на очень специфическое состояние современного западного (да и нашего, российского) общества.

Население западноевропейских стран, особенно молодежь (так называемое поколение Z и миллениалы) все больше увлекается мистицизмом. Об этом свидетельствуют последние соцопросы, проводившиеся в США и Великобритании. Исследователи выявили интересный феномен: число людей с нематериалистическим мировоззрением растет, но при этом большая часть из них не причисляет себя к какой-либо из крупнейших мировых религий.

Например, по информации исследовательского центра Pew Research Center, 6 из 10 жителей США исповедуют концепцию нью-эйдж, верят в реинкарнацию, астрологию и экстрасенсорнику. Похожая ситуация наблюдается и в Великобритании.

А что происходит в России, вроде бы официально взявшей курс на традиционные ценности? Наше общество, как это ни грустно, движется в том же направлении.

В 2023 году ВЦИОМ провел исследование степени религиозности граждан России. Результаты исследования показывают, что степень эта год от года снижается. Так в 2012 году 71% граждан периодически посещали церковь, а в 2023 году их стало 66%. Также за этот период на 5% выросла доля тех, кто вообще не посещает храмы.

«В обществе происходит трансформация отношения к религии. С одной стороны, роль религии в жизни россиян растет, но, с другой стороны, это не конвертируется в массовый рост посещения церкви (мечети, синагоги). И это может говорить как о том, что религия уходит в светскую сферу, так и о том, что запрос на религию может реализовываться вне религиозных институтов, например через индивидуальные духовные практики», — сообщают аналитики ВЦИОМ.

Так где же реализуют свой духовный запрос граждане России? Снова обратимся к данным статистики: за ноябрь 2024 года жители России приобрели в интернет-магазинах карт Таро на 129,5 млн рублей. Это на 18 млн рублей больше, чем в ноябре 2023 года.

Маркетплейсы переполнены предложениями по продаже кукол вуду и другой атрибутики для отправления ритуалов черной магии. Судя по сотням вопросов и комментариев, они пользуются огромным спросом.

«С помощью черной куклы можно сделать порчу?» — спрашивает покупательница. «Да, конечно», — отвечают продавцы. И предлагают прочитать инструкцию и воспользоваться серебряными иголками,

которыми надо исколоть куклу, воплощающую жертву.

Есть, конечно, запросы на магическую помощь в финансовых делах и в обретении стройной фигуры, но о приворотах и о нанесении вреда ближнему тоже хлопот немало.

«Не прилетит ли ответка?» — спрашивают некоторые покупатели, беспокоящиеся о том, что ритуал черной магии может закончиться для них плохо. «Не прилетит», — отвечают продавцы. Кукла заговорена должным образом, заверяют они. В общем, зло можно творить безнаказанно, а совесть... Ни кукол, ни других магических атрибутов, пробуждающих и возвращающих в душах совесть, в магазинах не продается.

А сами граждане очевидным образом параллельно с вновь обретенной верой в примитивные магические культы и ритуалы эту совесть всё больше теряют. И нам кажется, что два этих процесса тесно связаны.

Но откуда взялся такой масштабный рост потребности в магических практиках? Почему люди всё больше обращаются к колдунам и ясновидцам? Такими же вопросами задаются и психологи. Вот, например, ученые из Университета Квинсленда (Австралия) провели исследования на эту тему и сделали вывод, что вера в предсказуемость будущего и в возможность влиять на него (пусть и с помощью магических ритуалов) дает людям ощущение, что они могут контролировать это будущее и свою жизнь в целом.

Мир оказался на пороге турбулентности, люди зачастую могут только наблюдать, как стремительно меняются ранее казавшиеся незыблемыми константы жизни. Они испуганы и всё больше теряют возможности хоть как-то влиять на то, что происходит вокруг них. Они ищут рычаг влияния на собственную судьбу и попадают в объятия экстрасенсов, колдунов и предсказателей. Для этого им нужны ритуалы вуду и других культов. И никто не рассказывает им, что будет дальше, куда заведет массовое погружение в мистические обряды зловещих культов и чем закончатся эти игры в черную магию.

Почему бы нам не предположить, что процесс будет развиваться следующим образом: сначала граждане будут выполнять ритуалы вуду, связанные с наведением порчи, закалыванием иголками недругов и выпрашиванием у потусторонних сил счастья, а потом они станут исполнять ритуалы с вызовами духов, экзотическими танцами, привождениями к состоянию одержимости.

Это ведь неотъемлемая часть подобных культов. Тут только дверцу приоткрой. Людям, полностью обусловленным окружающей удручающей действительностью, обездоленным, оказавшимся под контролем новых хозяев жизни, уже открыто показавших свою людоедскую сущность, может очень приглянуться идея хоть ненадолго стать богами, которых боятся и которым поклоняются.

«Предположения о грехе и моральном законе чужды гаитянской вуду. В традиции вуду жертва по определению неправда... Несчастье любого рода всегда является виной, по крайней мере частично, того человека, на которого оно обрушилось, потому что этот человек не смог должным образом защитить себя», — пишет американский исследователь гаитянской культуры Майкл ВанХук.

Состояние одержимости, в которое впадают гаитяне во время ритуалов вуду, «освобождает от мук совести, снимает тревожность и напряжение», сообщает он. ВанХук пишет о вуду вполне комплиментарно и даже с восхищением, поэтому в попытках очернить этот культ его обвинить нельзя.

Освобождение от морального закона его совершенно не смущает. Однако оставим взгляды автора на его совести. Нам важно, что и наши, российские, граждане, увлекающиеся подобными практиками, про моральный закон тоже быстро забывают. И помогают им в этом не западные ученые и не Голливуд с его прогнившими ценностями, а наши, российские, государственные СМИ, тоже с радостью и восхищением рассказывающие о «чудесной» магии вуду.

Тем, кто ответственен за государственную информационную политику, видимо, невдомек, что религиозные верования, всё больше захватывающие нашу молодежь и лишенные каких бы то ни было моральных норм, толкают народ в дикость, уничтожают сформированные в цивилизованном государстве общественные законы и ценности, вся суть и смысл которых в удержании общества от распада, в создании условий совместного существования и развития общества.

Эти религиозные верования сформировались когда-то в племенах, недалеко ушедших от первобытного уклада. Нам хочется, чтобы наше общество развалилось и деградировало до состояния первобытности?!

Что происходит с народом, который отказывается от норм морали и нравственности и погружается в дикость, мы видим на Украине. Вспомните Майдан с его скачущими под звуки барабанов толпами. Именно так, под мощные ритмичные удары барабанов, скачут во время своих ритуалов адепты первобытных религий.

Психиатры, внимательно изучавшие ритуалы вуду, отмечают, что именно во время подобных плясок люди приходят в дикое эмоциональное возбуждение и становятся особенно внушаемыми. Ученые подробно описывают эти ритуалы как метод отключения критического мышления, превращения группы людей в толпу, которой можно внушать какие угодно идеи.

Мы не перестаем удивляться тому, как быстро цивилизованные граждане превратились в дикарей, в одночасье уничтоживших свое государство, и присягнули фашизму, но при этом смело шагаем по той же самой дороге, ведущей прямо к массовому психозу. Какие остановки нас ждут на этом пути?

В 2015 году в Киеве на Вальпургиеву ночь прошел шабаш, в котором участвовало порядка двух тысяч колдунов, экстрасенсов и ведьм. Мероприятие получило название «Ритуал за мир в Украине». Его поддержал союз ветеранов АТО и министерство обороны Украины. Регистрация на эту конференцию темных сил проходила на старом кладбище на горе Щекавица. Под конец мероприятия служители тьмы



Куклы вуду

зарядили обереги и куклы вуду, которые потом были отправлены в Донбасс для успешной победы над русскими.

И сейчас, в ходе СВО, русские солдаты на освобожденных землях Донбасса на всех местах дислокации нацистов из «Азова»* находят сатанинскую атрибутику и кукол вуду с того самого шабаша. Зачем куклы вуду нужны нашим врагам, понятно. А вот зачем их подсовывают гражданам России центральные государственные телеканалы, нам непонятно. Куда мы идем? Нам тоже предстоит превратиться в народ одержимых, в народ, оседланный духами тьмы?

Однако скорость распространения в России оккультизма все же встревожила власть имущих. В ноябре прошлого года депутаты Госдумы решили рассмотреть законопроект, запрещающий рекламу услуг тарологов. Поздновато решили. Теперь эту серьезную проблему не снять запретами. Ответ на вопрос, что делать с нарастающим одичанием общества, с его распадом, с его нарастающим желанием освободиться от совести, находится там же, где находится ответ на вопрос, почему люди прибегают к примитивным магическим и религиозным практикам.

Да, выше мы писали про то, что люди таким образом защищаются от чувства потери контроля над своей жизнью. Но дело не ограничивается только этой причиной.

У людей, особенно у молодежи, всегда существовал и будет существовать духовный запрос. Поэтому власть имущие, элита, видящая в гражданах лишь скот или желающая превратить его в скот, лишенный разума и совести, не сможет долго удерживать их в жвачном состоянии.

Утопить народ в грезях цифрового наркотика — компьютерных играх и соцсетях — тоже не получится. Видимо, наша российская власть еще не до конца поняла это. Она еще не поняла, что ей все-таки нужны люди, нужны граждане, способные воевать, создавать сложную военную и гражданскую технику. Эти люди могут сформироваться только в здоровом обществе, с общими законами морали и нравственности.

Политтехнологи и медиатеchnологи, приближенные к власти, совсем еще не поняли, что на духовный запрос надо что-то ответить. И если не поймут, то в конце концов будут сброшены с властного олимпа. А на их место придут те, кто сможет дать народу ответ на метафизический запрос. Собственно, они уже пришли. И ответ для нас у них приготовлен зловещий.

Жанна Тачмамедова

* — организация, деятельность которой запрещена в РФ.

РАЗМЫШЛЕНИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ

Не забыли нас, выручили славяне. Щас мы, мы щас!!! — кричала с каждым шагом рота, и снова над склоном несся звериный рык: «Рааааа!!!!»

Коротко о повести «Мишуриин Рог»

Повесть о двух инженерах. Первый — человек строек первых пятилеток, рожденный, воспитанный, состоявшийся в эпоху великой индустриализации. Второй был рожден в той стране, которую первый строил и защищал, но которую застал уже на излете, и состоялся, когда страны той уже не было.

Второй слушал рассказ тестя-фронтовика о батальоне, комбатом которого тот был, и ощущал, что чего-то у него нет, как будто обокрали его. А чего нет, понять не мог. Но, быть может, воздух, которым он дышал в детстве, заставлял его думать и искать украденное.

10-я Хабаровская гвардейская дивизия ВДВ была брошена на форсирование Днепра в октябре 1943 года у села Мишуриин Рог — в первом эшелоне. Стояли насмерть. Комбат стоял, как у мартена, и сгорел. Сегодня на той стороне Днепра, где-то между селами Мишуриин Рог и Днепрово-Каменка, есть братская могила и обелиск тем, кто в октябре 1943 года шел через Днепр. Кладет ли кто на ту могилу сегодня цветы?

Почему?! Что заставляло этих людей бросать себя в прямом смысле в топку? Эти вопросы без ответа остались у второго с того майского дня, когда тесть каялся перед семьей за свое малодушие в последнем бою их батальона. А было ли малодушие? Но фронтовик себя не простил и помнил об этом всю жизнь.

Только в предвоенном 2021 году второй дал себе ответы на те вопросы.

«Тан...цу...ют все!!!»

Фрагменты повести «Мишуриин Рог»
о битве за Днепр 1943 года

1

Третья рота поднялась с правой окраины высоты и двинулась по раскисшему от дождя склону — им надо было пробиваться через немцев, уже зашедших батальону и роте в тыл справа. Политрук бежал в цепи, грозя пистолетом куда-то в небо, полы его перепоясанной ремнями шинели были углами заткнуты за ремень — это придавало его фигуре вид бывалого окопника и давало свободно шагать. Его очки запотели от дождя, и он на ходу, как будто стирая пот, проводил рукавом шинели по стеклам и продолжал идти.

— Дружнее, товарищи. Еще метров сто и «ура!» — говорил он, задыхаясь.

Из серой кисеи дождя вдруг завывали мины, но чуть раньше, остановив чавканье ног, в небо взметнулись черные кусты вздыбленной земли и человеческих тел. Кто-то падал на колени, кто-то бухался на бегу в мокрую, пожухлую траву лицом. Командир роты упал за мгновение до разрыва, осколки пронесли мимо, на телогрейку, на каску падали и падали комья земли. Он приподнялся на руках, набрал в грудь воздуха и заорал:

— Рротаааа! Вперед!

А потом, оглядев жмущихся к земле бойцов, заорал на срыве:

— Ураааа!

Вскочил и кинулся вперед. Бойцы было начали вставать, где-то закричали «ура!», но через несколько шагов снова в небо взлетела земля, комроты еще шел, а телогрейка на нем уже топорищилась белой ватой, и потом белое становилось красным. Еще мгновение он стоял и упал, как шел.

Рота залегла прямо там, под воем и разрывами мин, скованная параличом страха.



Форсирование Днепра. 1943

Политрук Овчаров лежал среди бойцов, уткнувшись лицом в траву, зажмурив изо всех сил глаза. Потом он заставил себя открыть глаза, машинально протер очки и поднял голову. Мальчишка-взводный, который прибыл в роту с пополнением две недели назад, лежал недалеко, подтянув коленки к животу и руками закрывал голову.

— Взводный! — проорал Овчаров.

Взводный смотрел на него из-под рук и часто-часто мигал.

— Поднимай роту!

Тот закивал, а сам сильнее руками голову закрывал, потом вдруг глянул на комиссара и уж готов куда угодно, хоть в бездну шагнуть, — вытянулся, на локтях приподнялся, чтоб вскочить... Политрук видел это, глаза, тонкую шею из мокрого ворота телогрейки и, еще не осознавая зачем, снял очки и встал среди взрывов на дрожащую землю.

— За нашу советскую Украину!!! — Он успел это крикнуть, сделав только три шага, но не успел крикнуть «ура»... Его увидела рота, на него смотрел с земли не успевший встать взводный. Потом началось то, что, наверно, не смог бы объяснить ни один тактик, — только что прижатая к земле рота, подхваченная чем-то могучим, встала и пошла вперед сквозь дождь, падая на землю, вставая со звериным рыком: «Ррааааа!!!!» Взводный бежал и орал, разрывая рот: «Урррааа!!!» А по склону вслед за ротой медленно текли красные ручьи.

Политрук Овчаров, согнувшись пополам, упал на бок, потом завалился на спину и смотрел в небо совершенно незащищенными близорукими глазами. Это был его первый и уже единственный бой.

А по тонкому телефонному кабелю через скрип наводок над высотой 177.0 звучали голоса двух комбатов.

— Бог! Почему не стреляешь?! Третью роту минами накрыли.

— Не вижу я!

— Квадрат 3, по улитке 6. Углы сам посчитай. На связи.

Над склоном, над головами бойцов третьей роты зашелестели шрапнельные снаряды и рвались где-то за пеленой.

— Бог, на полградуса доверни влево... Так бей. Бей, родной!

— Не забыли нас, выручили славяне. Щас мы, мы щас!!! — кричала с каждым шагом рота, и снова над склоном несся звериный рык: «Рааааа!!!!»

— Бог, добре. Отбой! Наших зацепишь.

2

Лида торопилась, она ползла через грязную траву к развороченной траками канаве, часто дышала, поднимала голову и смотрела на идущих прямо на нее эсэсовцев. Где-то слева непрерывно строчил МГ, и немцы спокойно шли под его прикрытием, стреляя от живота на любое движение. Лида искала глазами Лёньку — рядом с торчащими в небо голыми ветками лещины она заметила два уголька его глаз. Лёнька показал ей пальцем на немецкого пулеметчика — над бугром был виден только вороненный ствол с вырывающимся огнем и каска в пятнистом чехле — и ударил себя кулаком в грудь. Лида кивнула в ответ. Она видела в перекрестии прицела обросшее щетиной лицо одного эсэсовца, второй, наверно, еще не брился — белесый пушок покрывал его бледное лицо с ярко-розовым румянцем на щеках. Лёнька выстрелил первым, вторым был выстрел Лиды. Она в последний момент перевела прицел с белобрысого на второго. Он смотрел кровавым лицом в небо и, уже падая, стрелял из автомата куда-то. Белобрысый парень стоял мишенью, и палец советской девушки застыл на курке. Немцы отходили — чужие, пятнистые, в добротных камуфляжах, в перчатках и касках с кожаными ремешками — они отходили, оглядываясь и сплевывая на чужую им землю. А парень стоял, как приговоренный, опустив автомат, боясь сделать шаг.

Тишину разорвал вой летящих с неба мин. Закрывая небо, в котором уже плыло среди туч мутное солнце, летели комья украинского чернозема. Лида прижалась щекой к дрожащей земле и не закрывала

свои черные глаза — так, наверно, смотрят перед расстрелом, прижимаясь щекой к стене.

Ветер шевелил траву, рябил воду в разъезженных колеях, черный дым метался по горизонту, и, кажется, ни одной живой души не могло быть на том склоне. Сергей бежал чуть пригнувшись, пружинисто отталкиваясь ногами, сжимая в правой руке ППШ, по-хозяйски оглядывая каждую борозду, воронку. Его тело знало, когда упасть на живот и ползти, а когда надо встать и бежать. В глубокой колее от колес горящего недалеко немецкого бронетранспортера Сергей наткнулся на Лёньку. Тот часто дышал сквозь зубы, камуфляж был бурый от крови, а грудь свистела при каждом выдохе.

— Она там, — между вдохов, задыхаясь, прошептал он и махнул рукой в сторону. — Уноси ее. Она плакала.

Серёга кромсал ножом уже засохший, в запекшейся крови Лёнькин камуфляж, разодрал пуговицы на телогрейке и прямо поверх тельника клал вату, и она становилась красной. Когда он, как смог, наматал поверх ваты бинт, Лёнька лег на спину.

— Патроны оставь.

— Лёнька, я вернусь за тобой. Ты слышишь? — Сергей достал из подсумка два диска и отдал в руки товарища, потом, словно толкнул его в спину кто-то, сжал голову Лёньки руками.

— Зуб даю, вернусь.

Лида лежала в красной луже, раскинувшись спиной по оплывшему краю канавы. Она зажимала обеими руками низ живота и смотрела на Сергея уже оплаканными огромными черными глазами — она ждала его и боялась.

— Уходи, — прошептали сухие, искушенные губы.

Он шумно ступил в воду, нагнувшись, стал разнимать руки, а она мотала головой и твердила:

— Нет! Нет! Нет! Нет!

Он взял Лиду, как ребенка, на руки, закинул ее винтовку на плечо, крутанул в кровавой жиже, ища глазами пропавший путь, и побежал по убитому полю, закры-

РАЗМЫШЛЕНИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ

вая ее своей широкой спиной, а она прижималась щекой к его телогрейке, летела, летела и прятала лицо на его груди. Это было их танго.

Перед куском прожженного брезента, закрывавшим вход в батальонный лазарет, их встретил Григорян, он был в одной гимнастерке с закатанными до локтей рукавами, из его нагрудного кармана блестели колечки хирургических ножниц.

— Клади у входа, — устало велел Григорян.

Лида еще держалась руками за Сергея, смотрела ему в лицо, как будто говорила «не отдавай меня», а потом, на земле, закинув голову и затравленно глядя на военфельдшера, она выплакала:

— Не дам! — Григорян пытался развести ее руки, но она вдруг ударила его как могла, еще и еще раз:

— Не дам!

— Да держи ты ее! — получив кулаком в грудь, проорал Григорян.

Сергей стоял рядом на коленках и растерянно смотрел, потом, как в воду, навалился на Лиду, прижал к земле, а она молчала головой, и глаза плакали в небо и... вдруг замерла. Он прижался щекой к ее щеке, и так лежали они.

— Все, отпускаяй, — услышал он голос Григоряна. Военфельдшер смотрел в сторону и протирал куском красного бинта руки.

— В пах ее, — а сам все тер бинтом руки, — крови много потеряла. Я ей морфин вколол, — Григорян говорил и не смотрел на Лиду. — Понесли, — и кинул кровавый комок за бруствер. Сергей посмотрел на Лиду сверху — ровные витки бинтов через вату закрывали тело, что-то кровавое болталось по краям.

— Сам я, — не узнав свой голос, сказал Сергей и, как перышко, с колен поднял Лиду.

— Там слева есть место.

В вырытой наспех яме, которая была лазаретом, вдоль стенок прямо на земле лежали раненые, в центре ямы стоял оцинкованный бак с водой и развернутые, залитые кровью носилки. Сергея встретили из темноты глаза Оли — она сидела на коленках рядом с раненым и оглянулась на свет из распахнутой брезентовой занавески. Раненый жадно хватал воду из медной кружки в ее руках. Лучик света сквозь дырку в плащ-палатке согревал кусок примятой кем-то земли — туда Сергей и положил Лиду. Ее лицо скрыла тень, а лучик осветил черные пальцы, лежащие на груди. Сергей тихо снял с себя телогрейку, накрыл девушку — она спала и ему показалось, что губы ее улыбались. Было тихо, только чья-то бессильная грудь с хрипом хватала воздух. Он сильно-сильно зажмурил глаза и тут, как из другого мира, отделенного куском брезента, ударил длинными очередями наш «максим». Сергей выскочил в траншею, там мутное солнце ослепило его и сквозь резь в глазах он увидел цепь наступающих немцев.

— К ружью! — услышал он команду взводного и смотрел туда, где оставил Леньку. — К ружью! — услышал снова между очередями.

Вот оно, ПТРД, торчит стволом в небо, стрелок воеет, зажав лицо руками. Правая рука нащупала под бруствером патрон, лязгнув затвор... Серёга стрелял, пока его рука находила патроны, а дальше стало тихо, только Димитрич продолжал стрелять из карабина, упорно целясь через свои замасленные грязью очки.

Павловский видел, как с ходу разворачивалась новая атака немцев, как из подъезжающих крытых грузовиков выскакивали автоматчики, унтера махали руками и что-то кричали. Комбат задержал бинокль — ему показалось знакомым лицо. Унтер шел по жиже, отмахивая левой рукой, на нем была молодцевато, чуть набок надетая фуражка со сбитой по-фронтово-

му тулей. Рядом, фырча синим выхлопом и перемалывая гусеницами землю, разворачивался бронетранспортер, но унтер даже не оглянулся, а продолжал отмахивать рукой и все смотрел в даль, мимо Павловского, как будто видел там что-то и к этому шел.

— Бог! Бог, как у вас? — комбат говорил в трубку, не опуская бинокль.

— Абзац, комбат, — услышал он голос командира батареи после длинных-предлинных секунд.

Полещук говорил, стоя на коленках перед телефоном. Ветер трепал ему волосы, а он трогал рукой голову и искал глазами фуражку. Выкаченное из орудийного дворика орудие стояло на прямой наводке. За левой станиной, среди блестящих медью гильз, лежал заряжающий, наводчик опирался руками на орудие, смотрел в небо и часто мигал обгорелыми ресницами и не мог никак проморгать. Окопы прикрытия угадывались по пологой канаве без конца и начала.

— Будет продолжение с красной строки? — Павловский говорил намеренно медленно, пытался держать себя, когда время несло уже в глаза огнем автоматных очередей.

Полещук не спешил отвечать — оба комбата умели считать время. Он смотрел за бронешиток — там чадили в небо подбитые немецкие танки, что-то двигалось, рычало, но ему, кажется, было все равно, что это двигалось на него.

— Жаль, комбат, не успели мы с тобой посидеть за столом, — он вдохнул полной грудью и сказал на выдохе — у меня два заряда шрапнели.

— Поделись. Мне жаб встретить нечем. Орудие вдоль фронта можешь развернуть?

— Один я, комбат. Наводчик без глаз... Мы постараемся, — Полещук сказал и положил трубку.

Со стоном, с надрывом сухожилий они пытались завести станины орудия влево. Полещук схватил лом и начал им, как рычагом, сдвигать правую станину.

— Витяй! Ты только приподними ее! Милый!!! Приподними ее!

Наводчик обнимал железо руками, глядел в небо и рвал, рвал себя.

— На раз, два! Витяй! Раз, два, — разносилось над позицией, — раз! Раз! Раз, — и на каждый раз орудие поворачивалось хоть на градус.

— Все, Витяй. Уходи! — Полещук уронил лом, подошел к наводчику, который прижимался щекой к станине и никак не мог унять дрожащее тело.

— Витяй, ползи прямо до ямы, — Полещук вдруг захлебнулся от накатившей любви к этому парню, упал рядом с ним на колени и почему-то стал вытирать ему глаза, щеки, обнял, — брат, пойдем, пойдем, — твердил он и отрывал от станины. Они ползли рядом на четвереньках к тому, что осталась от орудийного дворика. Витяй спотыкался и все задира голову к небу,

— Ты где, комбат? — поняв, что ползет один, спросил наводчик. Полещук стоял и смотрел ему вслед,

— Ползи прямо, не сворачивай, — сказал Полещук и не мог отвернуться.

Покачиваясь, он вернулся к орудию, встал у бронешитка, оглядел сектор стрельбы, потом все на автомате — припал к прицелу и настроил углы наведения, вернулся к снарядному ящику, взял предпоследний снаряд и загнал в открытый затвор.

— Выстрел, — прошептал он себе и дернул спуск. Повернулся и подошел к не добежавшему со снарядом бойцу — тот лежал лицом в землю, обмотка тянулась за ним, а снаряд лежал у его вытянутых вперед рук. Полещук поднял снаряд, — последний, — он не сказал, он знал это и задышал широко открытым ртом, оглянулся на свою батарею. — Аааа! — снаряд в затворе.

— Выстрел!

Павловский стоял в траншее с опущенным в землю стволом ТТ и смотрел на немцев, идущих на него в посветлевшей от мутного солнца дали. Он знал — батальона у него нет, но с надеждой поглядывал на ласкающие глаза клочки голубого неба.

— Должны же наши начать штурмовку!!! — шептал он себе. — Фатхутдинов не дошел, наверно это так, — он искал объяснения, оглянулся на Днепр, — а Быстрых? — Синева кружила голову, и, как последний аргумент, что армия наступает, издали доносился стук топоров. В самый этот момент в небе зашелестел заряд шрапнели и разорвался в пятнистой цепи, а через секунды снова шелест и разрыв. Немецкие бронетранспортеры все так же рычали и месили землю, но тем, кто напряженно смотрел на них из траншеи, после шрапнельных разрывов казалось, что тихо, только доносились стоны и всхлипы еще живых раненых врагов.

— Товарищ капитан, ваше приказание выполнено, — услышал Павловский за спиной знакомый голос Нефёдова, обернулся, готовый от радости сгрести связиста руками, но сдержал себя. Иван стоял перед ним, забыв заправить телогрейку в ремень, его пальцы чуть дрожали у мокрой пилотки, и струйка пота стекала с прилипшего ко лбу черного чубчика.

— Спасибо, уже проверил. Где Бажутин? — Павловский не выдал голосом накатившего чувства... быть может, глаза.

— Миной его, — виновато, нелепо улыбувшись, доложил Иван, — не живой он, товарищ капитан, — сказал и вытер рукавом воду с лица.

Павловский отвернулся, он не мог смотреть на мальчишку и сказать ничего не мог — он глядел за бруствер. Там снова в сизом дыму вставали пятнистые силуэты, атака продолжалась.

— Нефёдов, дублируйте связь! — Павловский дал команду подчеркнута сухо.

— Товарищ капитан? — Иван хотел сказать, что там, наверно, никого нет, но это «навечно» остановило его.

А Павловский властно смотрел на него — аккуратный, верхняя пуговка его офицерской гимнастерки начищена и застегнута, только белый подворотничок стал серым.

— Боец! Дублируйте связь. Бегом!

— Есть, — Иван вытянулся в струнку, неловко повернулся через левое плечо и увидел усыпанное гильзами дно траншеи и притихших бойцов — без касок, грудью прижавшихся к брустверу. Он шел и оглядывался на них, как из другого мира, — он тут, а они за чертой. Пригнувшись к земле, тем же путем, что был пройден им час назад с сержантом Бажутиным, он бежал снова увешанный кабелем, катушка скрипела у земли и становилась все легче, правая рука отчаянно дергала застревающий на скрутках кабель. — Щас, этот конец кину... должно хватить? — соображал он на бегу, а в глазах все стояли бойцы без касок, он оглядывался назад и уже не видел их. До конца жизни они снились Ивану.

Павловский шел по траншее, на ходу передернул затвор ТТ — время сжималось, и мерила его не секундная стрелка, а вал немецкой атаки. Комбат глядел на этот ползущий вал, и в это время разрывная пуля снайпера разворотила в клочья левый

Окончание на стр. 16



Форсирование Днепра. 1943

РАЗМЫШЛЕНИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ

Окончание. Начало — на стр. 15

рукав его телогрейки. Белая вата становилась красной, кровь текла горячим ручьем по пропавшей ладони. Павловский оседал по стенке траншеи и все смотрел на спины своих бойцов, а горло не слушалось его и тихо выло от боли. Он не слышал, как пронеслось над траншеей:

— Комбата ранило! — Горизонт качнулся, и черная пелена в глазах закрыла все.

— Потерпите, товарищ капитан, — услышал комбат грудной женский голос и кусал воротник телогрейки, чтобы не зарорать.

Вера скальпелем, как могла, аккуратно резала ватник, и ее руки становились красными и липкими.

— Пожалуйста, товарищ капитан, нам только до лазарета дойти, там Григорян поможет, — быстро говорила она и, подсев под его правую руку, вела комбата по траншее. Все куда-то летело, в ушах нарастал страшный звон, и комбат не чувствовал ног.

— Тут садим, — пробилось сквозь звон в ушах.

— Это Григорян, он поможет, он поможет, — сознание Павловского кидалось за надеждой, и он прижимался виском к холодной стенке траншеи. Перед глазами блестели никелем ножницы Григоряна, они летали и пропадали.

— Инструментарий! — Павловский услышал голос военфельдшера.

Перед входом в лазаретную яму Вера оглянулась на фронт — совсем рядом, она видела их лица, поднимались темные фигуры немцев. Она невольно крест-накрест прижала руки к груди.

— Инструментарий! — кричал Григорян.

Не обращая внимания на отчаянную стрельбу, он резал кровавую гимнастерку комбата, тампоном в блестящем зажиме мыл мясо. Павловский смотрел на торчащий из земли корень, водил сухим языком по губам и не чувствовал губ, страшно хотелось пить и кружило голову. Он слышал короткие, как краденые, очереди ППШ и здоровой рукой искал ТТ, мотал ей по дну траншеи, а он был зажат в ладони.

Сергей еще в горячке перевернул затвор, надавил пару раз на спуск — бесполезно, диск был пуст. К траншее двигались немецкие каски, внимательные глаза врага смотрели в глаза Сергею, немцы уже начали доставать припасенные за ремнями гранаты с длинными рукоятками. «Максим» справа молчал. Димитрич снял свои очки-велосипед и засунул за пазуху.

Они все знали, что делать — не дать забросать себя гранатами. Лейтенант первым поднялся над траншеей с саперной лопаткой в левой руке — он был левша. Сергей шел, держа свой ППШ за ствол, как дубину, и вдруг проорал во все горло:

— Тан...цу...ют все!!!

Сержант Семёнов вышел со своей «светкой» — перед тем он оттер пилоткой крышку ствольной коробки, потрогал штык-нож, и заиграла винтовка у него в руках, как любимая барышня.

Остатки первой роты и отделения «охотников» шли молча и улыбались.

Оля не видела, что было за бруствером, ее глаза блестели в черной дыре брезентовой занавески и, кажется, застыли навсегда. Григорян склонился над комбатом, а Вера на четвереньках ползла по изгваданному сапогами, осколками, пулями пятчатку перед входом в лазаретную яму.

— Товарищ капитан, морфина нет.

— Лейтенант, вы не думаете...

Оля слышала это и смотрела в глаза подруги. Она не видела немца, ее глаза уловили рывок Григоряна, как он широко раскинул руки, заслоня комбата, и распоясанную гимнастерку с кровавой строчкой через всю грудь.

— Девки, не смотрите!!! — орал Димитрич и ручищами свертывал шею тому немцу.

Оля слышала крик Димитрича, а перед глазами Вера, устыдившись своего малодушия, взяла в руки лежащий на земле ППШ и встала, и тут же села у стенки траншеи, поджав коленки к самой груди. У нее было белое лицо, и кровь топила подошвы ее сапог.

Павловский зубами перевел затвор ТТ в положение стрельбы и, шатаясь от стенки к стенке, шел по траншее. По скользкому выходу он выполз на бруствер, встал, подняв ТТ для стрельбы, и так стоял, почти ничего не видя от боли.

Отто все так же сжимал автомат в правой руке, мимо него уходили те, кто остался жив, а на бруствере не взятой ими траншее стоял перетянутый красными от крови бинтами знакомый ему человек с готовым стрелять пистолетом.

Никто не стрелял, расходились, чувствуя, что стрелять в спину не будут.

Ветер трепал волосы на голове комбата, толкал его в спину, кружил и через пелену боли доносил от Днепра удары сотен топоров, звуки тяжелой, смертельной работы.

Димитрич нес на руках лейтенанта. Глаза лейтенанта глядели в небо, и оно качалось, качалось, качалось.

— Ваты, сколько есть. Ему живот распороли, — хрипло сказал Димитрич, скользя по черной земле остатка траншеи, встал на колено и осторожно положил лейтенанта на землю.

— Ты, лейтенант, только не засыпай. — Востриков, как бы говоря «да», бессильно закрыл глаза.

— Лейтенант! Не спи! — орал Димитрич на всю траншею.

Ножницы с трудом резали пропитанный кровью камуфляж, Олины руки дрожали, тонкие пальцы срывались по кровавому никелю.

— Дай, я, — не вытерпел Димитрич и своим ножом принялся распаривать ткань. Оля кинулась за ватой, наткнулась глазами на лежащих рядом Веру и Григоряна и встала.

— Не стой, сестричка, — услышала за спиной Димитрича и шагнула за кусок брезента — знала, что ваты нет и бинтов с гулькин нос, рвала свою ночнушку, а в глазах стояло белое лицо Веры.

Потом они в четыре руки затыкали рану и бинтовали. Востриков смотрел широко открытыми детскими глазами на Димитрича и что-то шептал через кровавые пузыри.

— Говори громче. Только не спи.

— Письмо... Маме...

— Сам отправишь, — Димитрич снова поднял лейтенанта и, отодвинув плечом брезент, спустился в тишину лазаретной ямы. На него из темноты с разных сторон блестели глаза раненых. Димитрич их унавал, но только не помнил, когда они ушли, — да вот же, живые.

— Здравия желаю, мужики, — смешав устав с гражданкой, бодро приветствовал товарищей и осторожно уложил лейтенан-

та головой к стенке, прямо напротив входа — места другого не было. Уйти сразу не мог, встал на колени, еще оглядел лейтенанта:

— Ты дотерпи, главное, и не спи, — Востриков качнул головой из темноты.

— Помнишь Лермонтова? В школе учили. «Люблю отчизну я, но странною любовью...»

— Наизусть не помню. Димитрич, ты мне ТТ достань. У меня обойма в заначке есть, — лейтенант сказал и закатил глаза к потолку. Димитрич обеими ладонями сильно гладил его по лицу, от лба к ушам.

— Не спи, лейтенант. «Бородино» помнишь! Говори, громко. Говори! «Скажи-ка, дядя, ведь недаром...» — Димитрич читал стихотворение и вытаскивал из кобуры лейтенанта ТТ. Где заначка-то?

— В сапоге. В левом. Сними их.

На землю упала обойма. Димитрич отщелкнул пустую обойму, вставил новую и отдал пистолет в протянутую руку лейтенанта.

— Говори, лейтенант. Товарищи тебя слушают. Так, товарищи?

Из-за бака с водой донесся голос:

— Пусть читает, я может, тоже чё вспомню.

— Да. Я буду.

Димитрич встал, уже повернулся идти и услышал знакомый голос комроты:

— Димитрич, скажи хоть — как там?

— Комбат на месте, — сказал и вышел.

Павловский стоял, навалившись зловонным плечом на стенку траншеи, — где-то вдали белым пятном колыхалась Оля.

— Санинструктор, — тихо позвал комбат, — санинструктор! — уже не сознавая себя, шептал в землю, как орал Павловский.

Белое пятно летело все ближе, через муть в глазах он увидел Олино лицо.

— Сестра, пожалуйста, дайте спирт.

Чемодан Григоряна с инструментарием был иссечен в щепки, но в пробитой зеленой фляжке еще булькала жидкость — набралась полная пробка. Комбат, не морщась, выпил из рук девушки эту каплю. Тонкие струйки заблестели в углах его рта.

— Спасибо, — сказал и снова прижался щекой к земле.

Оля не знала, чем может помочь, и вдруг провела ладонью по седому виску.

— Идите к раненым, — Павловский уже смотрел на втоптаный в землю среди гильз телефонный кабель и, оттолкнув себя от стенки траншеи, пошел к желтеющим щепками зеленым патронным ящикам. У телефона он встал на колени, попытался разжать пальцы на рукоятке ТТ и разжать не смог — стоял, согнувшись к земле, а пистолет качался в согнутой руке. Тонкие пальцы сестрицы помогли ему. Он смотрел на нее, потом снял трубку и надавил на зуммер:

— Бог. Бог... — трубка шумела наводкой. Он уда-

рил по зуммеру еще и еще раз, — Бог! Бог! Бог!

Полешук слышал шаги идущих к пушке фашистов — было тихо, они шли без выстрелов. Он сидел на станине за бронещитком, зажав, что было сил, рычажки на гранатах, и ждал, когда они подойдут ближе, и, когда это настало, он встал и шагнул навстречу, его руки с гранатами двигались в такт шагам, гимнастерка была застегнута на все пуговицы, а ремень он не нашёл и распоясанную гимнастерку с подтеками высохшего пота свободно раздувал ветер.

— Красная строчка, — последнее, что он сказал.

Пулемет с немецкого бронетранспортера дал длинную очередь, гильзы сыпались по броне. Два взрыва осыпали землю осколками.

В это время Лёнька полз в полной воды колее. Эта рыжая, в масляных разводах, жижа охлаждала лицо, и, кажется, становилось легче дышать. Он видел идущих цепью немцев, пальцем протирал оптику, но муть оставалась на линзах.

— А! — прорычал и взял на прицел. Лёнька не мазал — два выстрела — и снова он полз, полз к чадающему черным дымом бронетранспортеру. До спасительных равных колес оставалось чуть-чуть, когда на него вышли два эсэсовца. Лёнька стрелял навскид два раза — и оба раза точно. Потом он лежал, собирая силы, и думал, что в магазине патронов нет и надо брать автомат, но сил повернуться не было. И все-таки он повернулся, стянул с шеи ППШ. Когда он мог уже коснуться рукой обугленной ребристой резины, длинная автоматная очередь прибила его к земле, кто-то перешагнул и пошел дальше.

Владислав Черемных



Герой Советского Союза Мария Щербаченко. При форсировании Днепра осенью 1943 года за 10 дней вынесла из под огня и оказала помощь 112 раненым воинам